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Megállapodtak a katonai bizottságok — Pozsony szabadkikStS
lesz — Bródy éhségsztrájkot kezdett

Jatos Andor nagy rádióbeszéde
Egyik napról a másikra tízmilliós 

nemzet leltünk és most haladunk előre 
tovább a megkezdett úton. a magyar

igazság útján, Jaross Andor szavaival 
élve: új helyzetben, új programmal, 
de mindig a magyarságért!

Horthy kormányzó 
hadparancsa a honvédséghez

A mai napon, pontosan tíz ó okor 
megindulnak a magyar hadsereg 
diadalmas csapatai, hogy megkezdjék 
a Felvidék nekünk jutott részének 
visszacsatolását az anyaországhoz. 

Boldogok vagyunk, hogy megértük 
ezt a pillanatot és tudjuk, hogy ez 
nem az utolsó orvoslás a mi baja­
inkra. Ezeket az eredményeket sokra 
kell, hogy tartsuk, mert íme, mit 
mond a hivatalos statisztika a vissza­
kapó! t területekről:

Az eredeti magyar területi követelés 
a magyar községek közül 812-nek a 
visszaadását kérte s e-o-kfonl 12 vá­
rost, A követelt terület 1 í.153 négyzet­
kilométer terjedelmű volt, 1J)00.590 
lakossal. A visszaszerzett terület terje­
delme szinte pontosan megegyezik a 
magyar többségű összes felvidéki köz­
ségek területével (ez utóbbi 12.316 
négyzetkilométer, a visszaszerzett te­
rület az előzetes számítások szerint 
12.420 négyzetkilométer). A vissza­
szerzett terület 1910. évi összes lélek- 
száma 899.718.

A bécsi döntés a némileg vegyesebb 
területek visszaadásától tekintett el, 
elsősorban, amit az is mr tat, hogy a 
nekünk ítélt területen c magyarság 
1910. évi arányszáma mar 85 százalé­
kos volt. 1938. november 2-án a bécsi 
döntés értelmében a trianoni Magyar- 
ország 93.000 négyzetkilométernyi te­
rülete 12.400 négyzetkilométerrel, — 
vagyis 13 százalékkal növekedett. Né­
pessége is, az 1930. évi adatok alap­
ján, 12 százalékkal lelt nagyobb. A 
trianoni Magyarország területe és né­
pessége tehát körülbelül nyolcadával 
növekedett.

A,visszatérő 11 városunk közül há­
romban a magyarság aránya 1910-ben 
90 százalékon felül volt, hat városban 
a magyarság 80—90 százalék között 
mozgott, kettőben pedig 70—80 száza­
lék között volt. E városok erős ma­
gyar jellegére az is jellemző, , hogy 
nyolc városban már 1880-ban is 70, 
sőt 80 százalékon felül volt a magya­
rok aránya. A trianoni Magyarország 
népsűrűsége 1930-ban 93.4 fő volt egy 
négyzetkilométerre. A visszatérő terü­
let egy négyzetkilométerére 86 lélek 
esik. A megnagyobbodott Magyaror- 
szitg népsűrűsége pedig 92.5-r-e tehető 
íz 1930. évi adatok alapján.

A Magyar Távirati Iroda je­
lenti : A »Honvédségi Közlöny« 
november 4-i száma a ki vetkező 
had parancsot közli:

Honvédek !
A Trianon bilincsei alól felsza 

badult és újjászületett honvédsé­
günk húszesztendei nehéz várako­
zás után átlépi azt a határt, ame­
lyet mindenkor ideiglenesnek te­
kintettünk.

Egymillió testvérünk vár Beátok 
odaát. Az ő számukra kétévtizedes 
megpróbáltatás után Ti jelentitek 
minden reményük és vágyuk be­
teljesülését

Hazamentek elődeink drága vé­
rével annyiszor megszentel Felvi­
dékünkre.

Medve községgel szemben a Du­
na innenső partján a magyar hon­
védség már megtette az előkészü­
leteket a hadihíd gyors megépíté­
sére, amelyen keresztül, valamint 
a Bodak községnél építendő má­
sik hadibídon szombat délelőtt tíz 
órakor megkezdődik a magyar 
csapatok bevonulása Csallóközbe, 
Magyarország arany kertjébe .

Pozsony, november 4. MTI: A 
magyar és csehszlovák katonai bi­
zottság vitéz Andor ka Rudolf 
dr vezérkari ezredes és W iest 
csehszlovák hadseregtábornok ve­
zetésével péntek délután újból 
összeült A péntek délutáni tanács­
kozáson

pontosan megállapították a 
demarkációs vonalat.

Mindkét katonai bizottság igyeke­
zett ezt a demarkációs vonalat a 
leendő határral összeegyeztetni 
hangsúlyozva azonban azt, hogy

ez csak katonai demarkációs

Ezzel az érzéssel teljen meg lel­
tetek és honvédségünk dicső múlt­
jához méltóan szeretettel zárjátok 
szívetekbe a visszanyert ősi ma­
gyar föld minden egyes lakóját, 
magyarokat, szlovákokat, ruszino­
kat és német testvéreinket egy­
aránt.

Büszkén és bizalommal bocsáta- 
lak utatokra azzal a biztos tudat­
tal, hogy az örök igazság jogán és 
az új életre támadt Magyar Erő 
segítségével visszaszerzett magyar 
területeket soha semmi szín alatt 
sem hagyjuk el többé.

Isten és a Haza nevében: Előre !
Kelt Budapesten, 1938. évi no­

vember bő 4. napján.
Horthy s. k.

R á t z s. k.

vonal, ami semmi körülmé­
nyek között sem prejudikálhat 
a jövendő határnak, amelyet 
külön határmegállapító bizott­

ság fog megállapítani.
A két katonai bizottság megálla 
pította, hogy

A magyar városok lelkesen ünnep­
ük a Felvidék xisszacsatolását. Hatal­
mas tömegek vonulnak fel az uceó- 
kon, az esti órákban fáklyásmenetek 
adnak kifejezést az óriási lelkesedés­
nek. A templomokban istentisztelete­
ket tartottak és a tömegek zeneszóval 
járják be a városok uccuit.

Varsó, november 4. MTI: A Len­
gyel TI jelenti I ngvarról: Ung- 
vátr a bécsi döntés nyilvánosságra 
jutása után nagy örömmámorban 
úszott. Csütörtökön a déli órák­
ban le’k >s tüntető- : Vszódon le 

4íő u.ug\ítii lengjet üuuzuíU

Jászó község déli része Ma­
gyarországhoz tartozik.

Ezen a. részen van a Premontrei 
nagyprépost rendháza. Mecenácfí 
mellett

a Luca bánya is Magyaror­
szághoz esik, mégpedig a hozzá 
tartozó úttal s vasúttal együtt.

A cseh katonai delegáció kötelezte 
magát arra, hogy a cseh hadse­
regből azonnal szabadságolja az 
idetartozó magyar nemzetiségű 
katonákat, azonkívül visszaadják 
a tulajdonosoknak az elrekvirált 
lovakat- és jármüveket, A katonák 
elbocsátása, .valamint a lovak és 
jármüvek visszaadása bizonyos 
időt fog igénybe venni, mert fi« 
gyelembe kell venni, hogy a ma« 
gyár katonák, valamint járműveid 
és lovak egész Csehszlovákia terű« 
letére vannak szétosztva. A két ka« 
tonai bizottság nagy súlyt fekte­
tett arra, hogy a megállapított 
demarkációs vonalon a csapatok, 
illetve biztonsági közegek elhelye­
zése olymódon történjék, hogy a 
súrlódások lehetőleg kikerülhetők 
legyenek.

Általában kb. 3 km széles sem­
leges zónát állapítottak meg a 
két hadsereg között a meg­

szállás tartamára.
A Csallóközben 
Guter, Szemet és Eberhard 

községek is
Magyarországhoz esnek.

előtt, ahol végezetül a magyar 
Himnuszt énekelték el. Sztojka 
gór. kát. püspök megáldotta a tün­
tetőket és arra kérte őket, hogy a 
magyarok és ruszinok ugyan­
olyan egyetértésben éljtnek to­
vább egymás mellett, mint ezt ezer 
év óta tették. A városházát is ma­
gyar lobogókkal ékesítették fel.

Balassagyarmat, november 4. 
MTI: Tótgyarruaton a község né­
pe nagy örömmel és türelmetlenül 
várja a magyar csapatok bevonu­
ló-át Már nagyban sütnek-főznek, 
bort készítenek, mert magyaros*

Minden kész a bevonulásra

Ünnepel az ország
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Ma délelőtt 10 órakor
átlépi a magyar hadsereg

a trianoni határt!
-
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Moskavíts József áriszabó
polgári és katonai munkát 

szakszerűen készít

Piac u. 4L

Fülöpné Moskovits Lili
legdivatosabb szabással 
készít női angol kosztümöt 

és kabátot

Piac u. 4L

vendéglátást akarnak rendezni. 
A csehek a tótgyarmati nagy híd­
nál levő határdszlopokat kiásták 
és a sorompóval együtt elvitték. A 
hídra spanyol lovasokat állítottak. 
Az Ipoly partján evő pénzügyőri 
laktanya téglakerítésének a bon­
tását is megkezdték. A kerítésben 
levő vascsöveket és egyéb vas-

apyagokat kiszedték,
A. határmenti falvak szlovák 

nemzetiségű pénzügyőrei és csend­
őrei közül többen az iránt érdek­
lődnek, van-e lehetősé*/ a magvar 
állami szolgálatba való átvételük­
re, mire természetesen biztató vá­
laszt kaptak.

Szombaton délelőtt 10 órakor 
megszólalnak a harangok

A m. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az idő rövidsége 
miatt ezúton kéri fel az összes hit- 
felekezetek templomi lelkészeit. — 
hogy ma, november hó 5-őn, szom­
baton délelőtt pontban 10 órakor, 
amikor a m. kir. honvédség csapa­
tai a felszabaduló területek hatá­
rat átlépik, szíveskedjenek intéz­
kedni az iránt, hogy ezt a pillana­
tot az összes templomok hálaadó 
harangzúgással ünnepeljék.

A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter elrendeli, hogy holnap, no­
vember 5-én, szombaton 10—11 óra 
között, amikor csapataink először

lépik át a visszacsatolt területek 
határait, valamennyi iskolában, 
fokozatra és jellegre való tekintet 
nélkül, a tanítást szüneteltetni és 
az esemény jelentőségét megfelelő 
módon méltatni kell.

Esztergom, november 4. (MTI) __
Serédt Jusztinján bíboros hercegprí­
más, mint a püspöki kar elnöke, az 
Összes püspökségek hozzájárulásának 
feltételezésével az egész országra néz. 
ve úgv intézkedett, hogy november 
5-én délelőtt 10 órakor, amikor első 
csapataink a felszabadított területekre 
átlepnek, fél órán át zúgjanak a ha­
rangok.

Róma, november 4ü Az olasz köz­
vélemény és a fasiszta sajtó őszinte 
lelkesedwéssel köszönti Magyarország 
feltámadását. A lapók bécsi jelentés 
alapján írják, hogy igen nagy részben 
gróf Ciano állásfoglalásának köszön­

hető, hogy a magyarok visszakapták 
a Ruszinföfd városait 

Római körökben úgy vélik, hogy’ a 
ruszinok nyíltan deklarálni fogják 
hogy Magyarországhoz kívánnak tar­
tozni.

Huszt lett Ruszinszkó új fővárosa
Mátészalka, november 4. A Ruszin- 

földön elkeseredett csehellenes tünte­
tések varinak napirenden. Nagyszőlő­
sön és környékén az elkeseredett ru­
szinok és magyarok léplen-n-jomon 
megtámadják a cseh csendőröket.

A ruszin kormány székhelye ideig- 
lenesen Iluszt városában lesz, tekin­
tettel arra, hogy az Erdős Kárpátok 
eddigi fővárosát, Ungvári, a bécsi '

döntőbíróság Magyarországnak Ítélte.
Ungvár kiürítése egyébként lázas 

ütemben folyik. A hatóságok a leg­
nagyobb sietséggel ürítik ki a várost 
és külön bizottságok alakultak a ki­
ürítés végrehajtására. A ruszin orszá­
gos hatóságok és a város helyi ható­
ságai mindent elszállítanak Husztra, 
a ruszin kormány ideiglenes fő váró 
sába.

Állandóan határsértéseket követnek el
a csehek

Varsó, november 4. 4 Lengyel Ti 
tescheni jelentése szerint az újonnan 
„megállapított olsavidéki határok men­
tén állandóan folytatódnak a cseh la­
kosság határsvrtö cselekményei.

Varsó november 4. (MTI) Az Ex­
press Ti szerint Cziczarowce község­
ben csütörtökön az esti órákban két 
tehergépkocsin ukrán terroristák ér­
keztek. A község lakosságát fegyver­
rel az ueeára kényszerítették, majd

felolvasták előttük, hogy a lakosságot 
a felkelők megsegítése és a felkelés­
ben részvétel miatt ki végzik. A tero- 
risták ezután szerszámokat osztottak 
szét, hogy g lakosság maga ássa meg 
tömegsírját. Az emberek azonban az 
ásókkal az állig felfeggverkezett ter­
rorista csapat ellen fordultak. Véres 
ütközet támadt, melynek sok halottja 
és sebesültje van. A terroristák végül 
is megfutamodtak s tehergépkocsija- 
kon elmenekültek.

Összekötik a Csallóközt a Dunántúllal

November 10: Kassa, Ungvár, Munkács
Pozsony, november 4. Pénteken 

délelőtt a magyar és a csehszlovák 
katonai bizottság a november 9-cn 
és 10-én, a két utolsó napon meg­
szállandó területekkel foglalko­
zott. November 9-én, szerdán a ma­
gyar honvédség megszállja a visz- 
szítesatolandó területek zömét: So­

dorj át, Vág farkast, Nágysallót, 
Lévát, Füleket, Pelsőcöt, Szepesit 
és Beregszászt. November 10-én, 
csütörtökön szálljak meg a meg 
hátralevő területeket. Szeneet, Ri­
maszombatot és erre az utolsó nap­
ra marad a Munkácsra, Ungvárra 
és Kassára való bevonulás.

A pozsonyi szabadkikötő terve 
®ifyre jobban érlelődik. Nemcsak 
Magyarország, de Németország, 
Lengyelország és Csehszlovákia is 
ampllett foglal állást, hogy Po-

Pozsony sorsa
zsonyból szabad kikötőváros le­
gyen. Ez a terv már annyira ko. 
moly, hogy megvalósítására a jö­
vő héten megindulnak a tárgyalá­
sok.

Már csak 40 kilométer választ el 
bennünket - írja a lengyel sajtó

Varsó, november 4.
Már csak 40 kilométer választ 
el bennünket Magyarországtól!
hirdetik a nagy fekete betűk a 

lengyel lapok hasábjain.
Két nap mult el a bécsi döntő­

bíróság határozata óta, de a len­
gyel közvéleményt még mindig 
változatlanul érdekli a magyar 
követelések elintézetlen része: a 
rnténföld.
Ebben a kérdésben félhivatalostól 
kezdve a legszélsőbb ellertzéki or­
gánumig egyöntetű a vélemény.

A lengyel lapok félre nem érthe­
tő módon követelik a rutén föld 
problémájának haladéktalan meg­
oldását, hivatkozván arra, hogy 
Prága képtelen fenntartani Eu- 
szinszkóban a rendet, vasúti össze­
köttetés és élemezési hiány miatt. 

A félmilliót meghaladó rutén 
lakosság nem akar éhenhalni. 
Azokról a területekről, amelyek­

nek hovatartozásáról még nel­
döntötték,

küldöttségek érkeznek Ung­
várra és követelik, hogy az ő 
községüket is csatolják Ma­

gyarországhoz.
A lengyel határ közelében fekvő 
Felsőberezina község ruszin nem­
zeti tanácsa felhívást intézett a la­
kossá gohoz:

UjVPnti, hogy a rutén nép 
Magyarországhoz akar csat 

lakozni,

Mély benyomást ke tett a ru­
ténföld görögkatolikus egyháza 
fejének pásztorié vele. A püspök, 
aki mindeddig az ukránok híve­
ként volt ismeretes, egész rutén 
földnek Magyarországhoz való 
csatlakozása mellett foglalt állást.

*
Varsó, november 4. Bukaresti hír­

adások szerint Románia nem ellenzi 
Ruszinszkó átrendezését. Bukarest 
szempontjából Kárpátaljának már 
nincs semmi katonai jelentősége. A 
tények azt mulatják, hogy Románia 
hozzájárult fleck lengyel külügymi­
niszter tervéhez, amely szerint a len­
gyel, a magyar és a román hutár át­
rendeződése a volt Csehszlovákia leg- 
délkelelibb részében az új középeurő- 
pai együttműködés egyik elindítója 
lehet.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak 
Pál régensherccg bukaresti látogatá­
sának is. Valószínűnek tartják, hogy 
Romániának és Jugoszláviának Cseh. 
országhoz, illetőleg Magyarországhoz 
való viszonyát beszélik meg Károly 
román király és Pál régcnsherceg. É 
megbeszélés egyébként előkészítette 
Károly román király londoni útját is.

Győr, november 4. A Csallóközt a 
Dunántúllal Medve községnél össze­
kötő dunai híd tervezett megépítése 
ügyében a közeli napokban konkrét 
lépések történnek. Polniczkg Lipól fő­
ispán már több megbeszélést folyta­
tott ebben az ügyben. Jaross Andor, a 
Felvidéki Egyesült Magyar Párt eb 
nőké is kifejezte azt a meggyőződését, 
hogy a medvéi Dunahíd megépítése a 
Csallóköz számára úgyszólván élet­

szükségletet jelent. A főispán az ős*- 
szegyiljtött adatok alapján a közeli 
napokban érintkezésbe lép az illetékes 
tényezőkkel A medvei híd megépíté­
sének jelentőségét fokozza, hogy a 
bécsi döntőbíróság Pozsonyt Csehszlo­
vákiának ítélte s mivel így a csalló­
közi gazdag termő vidék azt a felvevő 
piacát elveszítette, gazdasági kapcso­
latait fokozottan Győr felé kell ki­
építeni.

Napilap indul a felvidéki magyarság részére
Dudcpest, november 4. Jár s, An­

dorral Imrédg Béla miniszterelnök 
pénteken délelőtt hosszasan tanácsko­
zott. A felvidéki magyarság részére a 
legközelebbi jövőben nj napilapot 
fognak indítani, erre vonatkozólag

üsszeül az országgyűlés

Jaross a miniszterelnökségen behat^ 
megbeszéléseket folytatott. A felvidék; 
magyarságnak ez a napilapja előre­
láthatóan néhány nap malva mái 
meg is indul

Budapest, november 4. A politikai 
körök érdeklődésének központjába 
most természetesen az országgyűlés 
összeillése került. E pillanatig még 
nincs döntés arról, hogy a képviselő- 
házat és a felsőházat a jövő hétnek 
melyik napjára hívják össze. Az el­
gondolás szerint megvárják a csapa­
tok bevonulását és vagy a bevonulás 
utolsó napján, vagy a? azt követő nap, 
november 10-cn vagy 11-én Üt össze 
a képviselőhöz. A parlamentnek most 
nincs más programja, mint a hazatért 
területek visszacsatolásának kimon­
dása és a felhatalmazási javaslat. Az­
után bizonytalan időre elnapolják az 
országgyűlést.

Budapest, november 4. Péntek dél­
ilián, Gömbös Gyula sírjának megko­

szorúzása után gróf Takácfi-To!vág 
József elnök vezetésével a frontharcos 
szövetség küldöttsége kereste fel lm 
rédg Béla miniszterelnököt. A kül­
döttség a legmelegebb szereocsekivá- 
natait fejezte ki a miniszterelnöknek. 
Azután megbeszélték a frontharcosok­
nak a f elvidékre való bevonulását 
illetőleg ennek a bevonulásnak a rész­
leteit. A frontharcos szövetség külön 
igazolványokkal és kék karsnilagok- 
kal ellátott készültségi egységei a re 
guláris csapatok után mennek be a 
felszabaduló területekre.
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November végén Párizsba megy 
Chamberlain és Halifax

London, november 4. (MTI) .4 kül­
ügyi hivatal a következő közleményt 
adta ki:

Neville Chamberlain miniszterelnök 
és lord Halifax külügyminiszter elfo­
gadták a francia kormány nagyon 
kedves meghívását, hogy látogassanak 
el Párizsba november 23-tól 25-ig. 
Útjukra elkísérik őket Chamberlainné 
és lady Halifax.

A Reuter-iroda szerint a látogatás 
általában alkalmat szolgáltathat az 
cszmecsréhez, a müncheni megegye­
zést követő európai é$ világhelvietről, 
másrészt az út a francia mi a isit erek 
látogatásainak a viszonzása, akik a 
válság során kétszer utazlak Lon­
donba,

Hazatért Ciano és jelentést tett 
a Dúcénak

Róma, november 4. (MTI) Ciano 
gróf külügyminiszter Becsből jövet 
Velencében kiszállt a vonalból és re­
pülőgépen tette meg az utat 1,1 „ 
rioig. A repülőtéren Ciano gróf üdvöz­
lésére megjelent a magyar követség 
egész tisztikara családtagjaikkal. Ciano 
grófot a magyar telep tagjai lelkesen 
megéljenezték. Ciano külügyminiszter 
délután jelentést tett Mussolini mi- 
niszterelnöknek a bécsi döntőbírósági 
tárgyalásról.
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fősín* Nyugati izéi, több helyen 

foieg északon eső. 'A hő mér ék let glk 
váltónk.

,. -5 elviek,,i j

UJ [a vzetiL111 Hküdl
Budapest,

J-aros Anl 
gyarság isim

A nagysi
— Felvidéki 

Soha nem ér; 
állok itt a bi 
rofonja előtt, 
volt nekünk e 
latunk a fori| 
is magyar vi 
tok a mai es | 
vető hajnalon! 
honvédsereg, 

hatalmilag 
a magyar 
a területet, 
át minden e 
ellenére mi 
államhoz ta

Most- még egy fe 
álltok velem 
szór, meg sz 
ken, értekezle 
beszéléseken, 
vakat, hane

A felvidé
— Megindu 

szervező mun 
biztosan hala 
emelkedett a h 
tettük a párti 
túrális élet or 
zol tűk a nemz 
vonalait.

— Súlyos ha 
B, hatalommal 
bomlasztani a 
rnekkel. 

Harcoltunk 
gakkal, set 
jobbjaink is 
börtönökbe, 
tünk és las

gr wein ma- Ifi,-'. 15^74-

h,|y»»atíu
[testvérek: i - 6 'al

___W örömmel

nfflüó mit.
R1 éven át mt kapeso.

■ptDy^ajjpg

magyar 
rk intet

fára úgy 
Qint száz- 

ipgyülése- 
Imas meg 
em a sza- 

mögött

hallott a (ÄrtjJJ 
orszáa. aee'-üf,.; 
^Bbttir^e

* 5>í?uers kahü _ 
íz életet víitaJ

“Pn saját aagJ 
aea a törtmíaJ 
tengelyébe áhíd 

g'aéolai aj

estélyen a

Uj hely

I VlvnunK 
fSadalmat 
gEsta ele-
lg

Í" tt ío- 
k, leg* 
íröltek

íreked-

elnökeként m

tisztelegve üieir
néki magymií t 
és bejeieetee 
jiirtowk mere 
gramjit: megierej 
vidéki fflagvtr ff 
számára u aiy«

' ázütéré *

— Köszönöm 
vérnek az áldoJH 
szőnöm mintlenr*' 
nek it tanúsítóba 
lelkek Az érfi| 
akarom szórni KI 
névtelen hősei r— 

— Az 
azonban

csak
fejezte be fel a

Ül |l|roa2yar 
feKeveMt 
Oki harc

C2VC

— Most pc<i 
éjén

köszöntőm az | 
zér, nagybani— 1 
Miklóst, Mai í 

mag
O derem tét te m4— 
országot, amelyl Caí 
rüteten vállaltat 
erőit egybefogni ^ 
a nemzet biztos p 

— Kössön töm 
mányt, élé-n vi) 
cniniszterelnökkj 
gyár történelmi; 
nyaival, meg akj 
az új magyar ti 
a szociális igazh 
zet bázisán' mit 
kenyeret akar bf 

— Köszöntőn

x VÁROSI BUNDÁK SZ ÁTJÖTT 
ÁRBAN. SZÉKELY. GYŐRI ÉS 
MORVÁINÁL (MEGA EH AZ A- 
VAJ, SZEMBEN.)

___ »w
jéki B*0«W
láspoctjat- A Pi«‘I

mind]

PS Kitti ’*V; ,
felé. «■*<**. -
Magyarodig W M

f"- ” ' -„8,0min»!1«1Köszönet c *• iyMnaki0



(kaptáit

Ili fogják
inak tar

nztr-i

Vakosságot

fótiban

ka peso
kell ki

» tilá a

4 kiildil le fel

eucsekívá-
-elnöknek.

a -tg tv

I) Cián

és re

^^■üdvöz-
>CtxéQ
Cianc 

^^Klkesem 
^painiszter 
msotint mi-

ítélte, 
lázas 

lea- 
v árost 

a ki- 
prszá- 
ható-

ro-

el

h felkelés, 
J. A tero-
1 osztottak 

ássa meg 
az 

ter-
ércs

ja 
végül 

~ esi j it­

at OsZ-
a közeli 
illetékes 

megépíté- 
hogy a 

Csehszlo- 
a esalló- 

a felvevő

Tolvni)

lm 
A kük

külön 
lagok- 
a re 
be a

MOH 
ELIS- 

VT 87

mi
htőbírósági.

*b beigen, 
kéklet a/if

1938 november 3. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A felvidéki magyar párt 
áj helyzetben áj programmal 
küzd tovább a magyarságért

— jelentette be lares Ander a rádióban
Budapest, november 4. MTI: I este félnyole tájban a budapesti 

Jaros Andor a felvidéki ma- I Rádióból a következő szózattal for- 
gyarság ismert vezetője péntek • dúlt a Felvidék magyarságához:

A nagyszerű halál helyett az életet választottuk
— Felvidéki magyar testvérek ! 

Soha nem érzett büszke örömmel 
állok itt a budapesti rádió mik­
rofonja előtt, amely annyi éven át 
volt nekünk egyetlen igazi kapcso­
latunk a formailag és lényegileg 
is magyar világgal. Szólok Hozzá­
tok a mai estélyén, amelyet kö­
vető hajnalon megindul a magyar 
honvédsereg, hogy 

hatalmilag is birtokába vegye 
a magyar állam számára azt 
a területet, amelyet húsz éven 
át minden ellenkező külsőség 
ellenére mi lélekben a magyar 
államhoz tartozónak tekintet­

tünk.
Most még egyszer, utoljára úgy 
álltok velem szemben, mint száz­
szor, meg százszor a népgyűlésc- 
ken, értekezleteken, bizalmas meg 
beszé lése ken, amikor ti nem a sza­
vakat, hanem a szavak mögött

meghúzódó igazi értelmet keresté­
tek és találtátok meg, mert cso­
dálatos volt a mi egyetértésünk,

egy-egy titkos kézszorítás, bá­
tor férfitekintet többet mon­
dott minden szónál, amikor a 
kivonult karhatalom és titkos 
parancs a ti érdeketekben az 
önfegyelmet, nyugalmat és hi­

deg kitartást írta elő.
A mai estén húsz év történeteimé­
nek filmszalaga pereg le előttem n 
előttetek. Húsz évvel ezelőtt ezek­
ben a napokban novemberi sárba 
hullott a történelmi nagy Magyar- 
ország, megingathatatlannak hitt 
képe. Elhatároztuk, hogy 

a nagyszerű halai helyett még­
is az életet választjuk, nem any- 
nyira saját magunk miatt, ha­
nem a történelmi felelősség 
tengelyébe állított magyar 

gopdolat miatt.

A felvidéki magyar párt programja megvalósult
—- Megindult a kisebbségi élet 

szervező munkája, mely lassan, de 
biztosan haladt. Fejünk lassan 
emelkedett a hullámsír fölé. Kiépí­
tettük a pártszervezeteket, a kul­
turális élet organizációit és felvá­
zoltuk a nemzeti közgazdaság alap 
vonalait.

— Súlyos harcot kellett vívnunk 
a hatalommal és a társadalmat 
bomlasztani akaró marxista ele­
mekkel-

Harcoltunk összeszorított fo­
gakkal, sebeket kaptunk, leg­
jobbjaink ismételten kerültek 
börtönökbe, de nem csügged­
tünk és lassan felülkereked­

tünk.

— Az igazság végül győzött, — 
holnap reggel a magyar honvédek 
dalolva lépik át a határt, ame­
lyet

kardcsapás nélkül kénytelen
erkölcsi erők előtt a csehszlovák 
hatalom megnyitni.

— Ennek a nagy napnak az elő- 
estélyén az egyesült magyarpárt 
elnökeként

tisztelegve állok meg a felvi­
déki magyarság százezrei előtt 
és bejelenteni nektek, hogy 
pártotok megvalósította pro­
gramját: megteremtette a fel­
vidéki magyar nemzetesoport 
számára az anyaországhoz va­

ló visszatérés lehetőségét.

Uj helyzetben, új programmal halad tovább
a magyar párt

módjában lesz az— Köszönöm minden harcos test 
vérnek az áldozatos kitartást, kö­
szönöm mintien magyar emberünk­
nek a tanúsított acélos magyar 
lelket- Az érdem babérleveleit 
akarom szórni a kisebbségi harc 
névtelen hősei között.

- — Az egyesült magyarpárt 
azonban

csak részben
fejezte be feladatát. Nemsokára

új helyzethez mért új pro­
grammal ismertetni a felvi­
déki magyarság egységes ál­
láspontját. A párt tehát együtt 

marad
és zárt sorokban menetel új célok 
felé, amelyek a megnagyobbodott 
Magyarország népe .sorsának egé­
szét és összegét felölelik.

egész lélekben osztatlan magyar 
népet, a nemzettestvér érzéseivel.

— Végül melegen, féltő szeretet­
tel szálljon szavam a Felvidéknek

Köszönet a kormányzónak s a miniszterelnöknek
— Most pedig a ti soraitok 

éjén
köszöntőm az egy magyar Ve­
zér, nagybányai vitéz Horthy
Miklóst, Magyarország kor­

mányzóját
0 teremtette meg azt a Magyar- 
országot, amely a kis trianoni te­
rületen vállalta az új honfoglalás 
erőit egybefogni és új utat nyitni 
a nemzet biztos jövendőjének.

— Köszöntőm a in. kir. kor­
mányt, élén vitéz Iinrédy Béla 
miniszterein ok kel, aki telve a ma­
gyar történelmi múlt hagyomá­
nyaival, meg akarja teremteni azt 
az új magyar társadalmat, a me ív 
a szociális igazság és felelősségér­
zet bázisán minden magyarnak 
kenyeret akar biztosítani.

_ Köszöntőm nevetekben az

azokhoz a magyarjaihoz, akik
Pozsony, Nyitra, Eperjes és 
Nagyszőllős környékén to- 
vábbra is idegen uralom alatt 
kénytelen élni, mert a mün­
cheni egyezmény alapelvei fel­
szabadulásukat nem tették le­
hetővé. Vegyék tudomásul, — 
hogy féltő szeretettel gondo­
lunk rájuk, tudják meg, hogy 
nincsenek egyedül, figyeljük 
életmegnyilatkozásukat és vi­

gyázunk rájuk !
— Övék ma minden aggodal­

munk.

Tudjuk, hogy az idők mélyé­
ben van egy nap. amikor őket 
is keblünkre ölelhetjük, mint 
ahogy keblére ölelt most ben­
nünket a mi édes országunk, 

Magyarország.
— És most testvérek, akik ott 

álltok forró arccal a rádió előtt, te­
gyetek úgy, ahogy oly sokszor tet­
tünk:'

imádkozzatok el befelé, ahol 
talán ma még nem lehet, a 
magyar imádságot: Isten áldd 

meg a magyart!
A befelé elsírt könny, a befelé el­
mondott ima mélyebb nyomot 
hágy a lélekben, erre a lélekre pe­
dig még szükségünk van.

— Holnap pedig, amikor dél­
előtt tíz órakor a trianoni ha­
táron túl megkondul minden 
harang, a templomtornyokban 

zúgjon az ima hangosan és ölel­
jétek kebletekre a szabad ma­
gyar élet igazi hírnökét: — 

a magyar katonát!

Kánya Kálmánt ősi családi fészke 
díszpolgárává választotta

Sopron, november 4. Kánja Kálmán 
külügyminiszter családja régebben a 
sopron megyei Répceszemerc egyik 
előkelő birtokosa volt és még most is 
ott áll a régi Kanya-kúria. Répcesze­
merc község népe a Kánya-családra 
mindig szeretettel emlékezik cs most, 
hogy a Felvidék visszaszerzéséért 
folytatott nagy munkából Kánya Kál­
mán külügyminiszter olyan eredmé­
nyesen vette ki a részét, a község la­
kossága megkapó«» fejezte ki háláját 
és ragaszkodását a község nagynevű 
fia iránt.

Csütörtökön este szépen kivilágítot­
ták a község minden házát. Megszó­
lallak a harangok. A község képviselő 
testületé a lakosság apraja-naggja kí­
séretében, harangzúgás közben, a hő­
sök emlékműve elé vonult. Itt, az Is­
ten szabad ege alatt kimondotta a 
község, hogy a nemzet nagy fiát, 
Kánya Kálmán külügyminisztert, a 
Felvidék visszaszerzéséért szerzett tör­
ténelmi érdemeiért a legnagyobb büsz­
keséggel és őrömmel a község disz 
polgárává választja.

Csütörtökön választ elnököt Csehország
Prága, november 4. Csehország, a 

lapok értesülése szerint, csütörtökön 
választ új elnököt.

A szlovák képviselők és szenátorok 
csütörtökön délután Pozsonyban 
együttes ülést tartottak. Tiso minisz­
terelnök ismertette a bécsi döntőbiró- 
ság határozatát, majd a kormány leg­
közelebbi teendőit vitatták meg.

A szlovák kormány engedélyezte a

német párt új, horogkcreszles jelvé­
nyét, amelyet hivatalosan most elő­
ször lehet viselni Szlovákiában.

Prága, november 4. (MTI) A koalí­
ciós pártok vezetőinek együttes ülésén 
elhatározták, hogy a nemzetgyűlést 
november 10. után az elnökválasztás 
céljából egybehívják. Az elnök jelölés 
tekintetében előreláthatólag vasárnap 
fognak megállapodni.

Éhségsztrájkot kezdett Bródy
Párizs, november 4. Prágából jelen­

tik a Havas-irodának: Bródy András 
képviselő, Ruszinszkó volt elnöke, 
akit októl>er 27-én letartóztattak cs az 
állam biztonságára veszélyes üzelmek­

kel vádolnak, kérte, hogy perel utal­
ják az ungvári bíróság elé. Kívánsá­
gát elutasították. Bródy éhségsztrájkot 
kezdett.

Hatalmas tüntetések Ruszinszkóban
Vngvár, november 4. Csütörtökön 

délután Ungvár magyar és ruszin la­
kossága újabb nagyszabású tüntetést 
rendezett és követelte, hogy az egész 
Ruszinföldet csatolják Magyarország­
hoz és állítsák helyre a magyar-len­
gyel közös határt.

A tüntetők szüntelenül éljenezték 
Horthy Miklós kormányzót, Moscicki 
elnököt, Smigly-Rydz tábornagyot. A 
tüntetések az esti órákban is tartottak.

Varsó, november 4. Az Express 
TI ungvári jelentése szerint egész 
Ruszinszkó területéről olyan je­
lentések érkeznek, hogy a nép a
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csehek és a Volosin kormány ellen 
tüntet. Ycrkovina vidékének hat 
községében a Prosvita helyiségeit 
a lakosság szétrombolta. A ruszin 
parasztok mindenünnen letépték a 
cseh címereket és elpusztították a 
cseh területeket és zászlókat. Alsó- 
veret-ke községben, amelyet a bé­
csi döntés meghagyott Csehszlová­
kia területén, a lakosság tömege­
sen behatolt a községi hivatalokba 
és elpusztította Massaryk és Benes 
képeit. A tüntetők magatartása 
olyan fenyegető volt, hogy a cseh 
csendőrség kivonult Alsúverecké-
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fül. A tüntetők közős lengyel— 
magyar határt követeltek. Kurbel 
községben a lengyel határ közelé­
ben két csendőrt meglincselt a la­
kosság. A munkácsi pályaudvaron

hat vasútikocsit, amelyben a Ru- 
szinszkót elhagyó cseh tisztvise­
lők és tisztek bútorzata és ingósá­
gai voltak, felgyújtottak.

bocsát ki 
a Nemzeti Bank

Budapest, november 4. (MTI) A hi­
vatalos lap közli a Magyar Nemzeti 
Bank hirdetményét, mely szerint a 
Bank 5 pengős bankjegyeket hoz for­
galomba. Illetékes helyen ezzel kap­
csolatban ezeket közük:

A Magyar Nemzeti Banknak ez az 
intézkedése átmeneti jellegű és a Fel­
vidék visszacsatolásával van összefüg­
gésben. Feltétlenül szükséges ugyanis, 
hogy az új magyar területeken forga­
lomba levő csehszlovák bankjegyek s 
állam jegyek mielőbb átcseréltessenek 
magyar pénzre. Ez az átváltás termé­
szetszerűen nagyobb mennyiségű ezüst

és más váltópénzt igényel. Bár az ál­
lami pénzverő mér huzamosabb idő 
óta teljes üzemben dolgozik, mégis 
ilyen nagymennyiségű váltópénz ve­
rese hosszabb időt vesz igénybe. __
Ezért, hogy nehézségek ne álljanak 
elő, a Magyar Nemzeti Bank átmene­
tileg 5 pengős bankjegyeket hoz for­
galomba. Amint a pénzverde a meg­
felelő mennyiségű ezüst 5 pengősök 
verésével elkészül, az 5 pengős bank­
jegyeket a forgalomból ki fogják 
vonni. Ezirányban legkésőbb 1939 ja­
nuár 31-ig fog intézkedés történni.

VI. György király Irónbesxéde
a békéről

London, november 4. A parlament 
utolsó ölesén Maugham lordkancellár 
felolvasta VI. György angol király 
trónbeszédét. György király megemlé­
kezett franciaországi látogatásáról, 
majd rátért a közelmúlt európai vál­
ságra. Hangsúlyozta az angol kor­
mány tevékenységét a béke érdekében.

azután rámutatott arra. hogy a béke 
ügyét hatalmasan elősegítette az Egye­
sült Államok elnökének időben jött 
közbelépésé. Végül hangsúlyozta, hogy 
Anglia és Olaszország között máris jó­
viszony áll fenn, de ezt a jóviszonyt 
a jövőben meg fokozni fogják.

10 perces munkaszünetiéi ünnepük 
a Felvidék felszabadulását Debrecen

kereskedői
A Debrecen i Kereskedő Társutot 

a következő kéréssel fordult tag­
jaihoz:

»November 5-én délelőtt 10 óra­
kor, amikor dicső Honvédségünk 
átlépi a trianoni határt, mi debre­
ceni magyar kereskedők a leg­
szebben úgy ünnepelhetjük meg

ezt a magasztos és régen várt, pil­
lanatot, ha üzleteinket 10 órakor 
10 percre lezárjuk és szeretettel 
gondolunk a határokon váró ma­
gyar testvéreinkre. Ezt kéri az ősz 
szes debreceni kereskedőktől a 
Debreceni Kereskedő Társulat El­
nöksége.«

Az országszerte uralkodó lelkes 
hangulat mély hatást váltott ki a deb­
receni Gazdasági Akadémia tanári 
karának és hallgatóságának leikéből 
is. E mélységes lelki hatás csütörtö­
kön délelőtt bensőséges ünnepségben 
jutott kifejezésre.

Az ünnepély a pallagi gazdászok 
hősi emlékműve előtt folyt le s részt- 
vett azon az egész tanárikar, valamint 
a teljes számú hallgatóság, továbbá 
az ittlevő elemi iskola növendékei is, 
tanerői vezetése alatt. Mély megha­
tottság vett erőt a jelenvoltakon, ami­
kor az ünneplők feje felett meglobog­
tatta a síéi a kassai akadémiának 
húsz év előtt ide átmentett zászlóját.

A nemzeti Hiszekegy elénekiése

után dr. Halász Miklós akadémiai ren­
des tanár, igazgatóhelyettes, mint volt 
kassai tanár, lelkes buzdító szavakat 
intézett az egybegyűltekhez. Az utolsó 
húsz év hétköznapjai után — mon­
dotta — elkövetkezett az örömteljes 
virág-vasárnap, amikor megállhatunk 
rövid pihenő ünneplésre, hogy utána 
még lelkesebben készítsük elő a ke­
resztre feszített magyar haza feltáma­
dásának ujjongó halk-iujás liusvétját.

Az ifjúság képviseletében Mayer 
László II. éves hallgató mondott lel­
kes beszédet, majd Fejét Ferenc í, 
éves hallgató a »Talpra magyart-t 
szavalta el. Az ünnepély a Himnusz 
eléneklésérel fejeződött be.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

— A ref. templomokban. Nagy­
templom d. e. 10 ó. dr Soós Béla, d. u. 
5 ó. dr iLencz Sándor. Kistemplom d. 
e. 9 ó. Kolőzsváry Kiss László,. Ül o. 
Szenes László, d. u. 5 ó. Szens László. 
Kossuth ti. d. e. li) ó. dr Bartha Ti­
bor d. ti. 6 ó. Molnár Gyula, Ispotály 
d. e. 10 ó. Szabó Gábor d. ti. 5 ó. 
Benkö Károly. Károli Gáspár téri 
templom d. c. 9 ő. dr Farkas Pál, d, 
u. 4 6. Kiss Antal Jenő. Arpár-tér d. e. 
10 ó. dr Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 ó. 
Márki Kálmán. Homokkert d. e. 10 ő. 
Kovács József d. ti. 5 ó. Kovács Jó­
zsef. Nyilastelep d. e. 10 ó. Kalmár 
Lajos. d. u. 3 ó. Keretek Antal. Csapó­
kért d. e. 10 ó dr Dancsházv Sándor, 
d. u. 3 ó. Szadai Sándor th. Kerekes­
telep d. e. '10 ó. Siposs Imre, d. u. 5 
ó. Bartha József th. Nyúlás d. e. 10 ó. 
dr Lencz G. Sándor, d. u. fel 6 ó. Val­
lásos ünnepély. Tégláskert d. é. 10 6. 
Birinyi János. Horthy közkórház d. e. 
fél 9 ó. Nagy Sándor. Téglavető d. e. 
lő ó. gyermekistentisítelét, d. u. 3 ó. 
Kovács Árpád. Egyek d, u. 3 ó. Sulyok 
Sándor. Pallag d e. fi ó. Erdei Károly, 
Szepes d. e. 10 ó. Frap Sándor és vi­
téz Szabó Endre. Dobostanya d. u, 2 ó. 
Halász András.

A rőniai katolikus templomban va­
sárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel 
ünnepi hálaadó istentisztelet lesz fő­
papi miséval a Felvidék felszabadulá- 
*ának Őrömére. A szentbeszédet Meltau 
Márton pápai kamarás mondja. —• 
Egyébkéöt rendes vasárnapi míwreed

úgy a Szent Anna uccai, mint a kert- 
ségi templomokban és kápolnákban.

A gőrögkalolikus templomban. Reg­
gel 7; órakor reggeli istentisztelet, 8 
órakor diákmise, 9 órakor katona- 
mise, 10 órakor ünnepi hálaadó szent­
mise, a szentbeszédet Papp Gyula 
szentszéki tanácsos mondja, %I2 óra­
kor csendes szentmise, délután fél 4 
órakor rózsaftizér áj tatosság, 4 órakor 
vecsérnye, utána szentségimádás. No­
vember 8-án, kedden. Szent Mihály 
főangyal ünnepén vasárnapi mise­
rend.

— Egyetemi Istentisztelet. Vasárnap 
délelőtt egynegyed tizenkét órakor a 
Kollégium Oratóriumában Czcgiédy 
Sándor ceglédi lelkipásztor hirdeti az 
Igét: „Valósággal Isten beszéde“ cí­
men.

Ár unitárius templomban. Debrecen, 
Hatvan ticéa 24. szám alatt levő uní- 
lárius templomban vasárnap délelőtt 
1Ó órai kezdettel rendes Vasárnapi is­
tentiszteletet tartanak. Ez alkalommal 
imádkozik és prédikál dr. Csíki Gábor 
budapesti unitárius missziós lelkész, 
kormány-főtanácsos. Istentisztelet után 
őszi rendes közgyűlés lesz a már kö­
zölt tárgysorozattal.

Pénteken délelőtt a debreceni 
vendéglős, kávés és szállodás szak­
osztály népes küldöttsége jelent 
meg losonci Lossonczy István fő­
ispánnál.

A szakosztály elnöke, dr Szilá­
gyi Béla lelkes hangú beszéd kí­
séretében nyújtotta át a főispán­
nak a szakosztály felajánlását, 
1000 pengőt a »Magyar a magya­
rért akcióra. A főispán meleg sza­
vakkal köszönte meg a szakosztály 
tagjainak a példát mutató áldo­
zatkészséget.

*

A debreceni statusquő ante iz­
raelita anyahitközség »Magyar a 
magyarért*. folyószámlájára a

Magyar Ált. Hitelbank debre­
ceni fiókjánál a következő lefize­
tések történtek: Kraasz Gyula és 
Deutsch Lajos cég 10.— P, Sándor 
Árminná 109.— P, dr Farkas Ig­
nác 108.20 P, Erber Ernő és Erber 
István 5.— P, Kaposi Géza 100.— 
P, dr Schwarz Arthur 45.— P. —. 
Ezeket köszönettel nyugtázzuk 
Az elnökség.

*

A debreceni szücsszakösztá ly a 
»Magyar a magyarért« segítő ak­
cióhoz hozzá kíván járulni és elha­
tározta, hogy a november 7-i hét­
fői nap bevételének 5 Százalékát 
erre a célra kívánja fordítani, 
hogy segítsen a felvidéki testvé­
reinken.

Szabadlábra helyezte 
Borók Ilonát a vizsgálóbíró

A leányanya a vizsgálóbíró előtt is hangoztatta, 
hogy elégetett gyermeke holtan született

MODERIUOZMEIIKÍMAI

áthelyeztem 
Arany János u. 1.1. em. 
Piac ucca sarak

r Kiss Böske

A Domb uccai gyermekholttest 
ügyében fordulat következett bé. 
Borók Ilonát, mint ismeretes, a 
rendőrség gyermekgyilkosság 
gyanúja címén őrizetbe vette, an­
nak ellenére, hogy a leány tagad­
ta a bűncselekmény elkövetését.

A rendkívül érdekes ügy előz­
ményeihez tartozik az, hogy a 
rendőrségnek névtelen feljelentés 
alapján terelődött gyanúja Borók 
Ilonára. A leány nem is tagadott,

ebismerte, bogy gyermeket 
szült, de arra hivatkozott, 
hogy o gyermek halva jött a 

világra
és emiatt bedobta a kanálisba. — 
A vizsgálat során a kanálisból 
valóban sikerült előhozni külön­
böző húsmaradványokat, dé már 
annyinra szótmáioU állapéiban, 
hogy a törvényszéki órvossankér- 
tőknek nem állt módjukban felvi­
lágosítást adni, hogy élve, vagy 
halva kerÜlt-e a csecsemőholttest 
a kanálisba. A rendőrség ezért a 
kanálisba talált húsa arabokat 
Budapestre küldte az országod 
vegyvizsgáló intézetbe«, ahol a 
husmaradványokat tüzetes vizs­
gálat alá vették. A vizsgálatnak 
azután szenzációs eredménye volt

Megállapították, bogy a hús- 
darabok nem emberi, hanem 
állati testnek a maradványai.

A rendőrség a meglepő új for» 
dillat alapján ismét kihallgatta
Borók Ilonát, aki most már meg­

másította régebbi vallomását és 
azt hangoztatta, hogy halvaszüle­
tett gyermekének holttestét nem a 
kanálisba dobta, hanem

elégette.
Tekintettel azonban arra, hogy a 
leány vallomásai .között eltérések 
voltak, a rendőrség gyanús kö­
rülményeket látott fennforogni és 

' emiatt Borók Ilonát őrizetbe vet­
te.

Bárók Honát a rendőrségi fog­
dából átkísérték az ügyészségre, 
ahol Zsögöd Jenő vizsgálóbíró 
hallgatta ki. A vizsgálóbíró előtt 
kiderült, hogy Borók Hona min­
denkor példás magatartása mun­
kásnő volt és kiváló munkatelje­
sítményeinek elismeréseképpen 
nemrégiben bronzérmet is kapott, 

A leány a vizsgálóbíró előtt 
is tagadta bűnösségét Meg. 
maradt amellett hogy gyer­

meke holtan született 
A vizsgálóbírónak arra « kérdé­
sére, hogy 5« első vallomása miért 
tért el a valóságtól, Borók Hona 
azt feleibe, hogy saégyelt* beval­
lani a cseeeemőelégetéet 

A vizsgálóbíró a kihallgatás 
utón arra való tekintettel, Wv 
terhelő adatokat nem Iát fennfo­
rogni és Borólt Hon* szökésétől 
tartani sem kell,

atreor’eíte a leány szabadláb- 
raMyezéáét

Borók Tolna már elhagyta a íajb 
házat, az eljárás azonban tovább 

I folyik m ügyben.
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irodalom, kémia és jogtudomány szol­
gálatában szerzett érdemeikért kapják, 
kitüntetésüket. A kémikusok közül 
Peter Karrer, a zürichi egyetem ké­
miai intézetének igazgatója szintén 
Nobcl-díjas tudós, aki hasonló kérdé­
sekkel foglalkozott, mint Szent-Györ 
gyi, 5 is a vitaminok problémáit ta­
nulmányozta.

A november 5-í ünnepségen Szent- 
Györgyi Albert tiszteletére TiftV-neau 
professzor, a Sorbonne orvosi fakul­
tásnak dékánja mond beszédet.

A díszdoktora válási ünnepség kap­
csán — amelyen maga a francia ál­
lamfő fejezi ki szerencsekivánatait a 
kitüntetett magyar tudósnak — 
Szent-Györgyi professzor több elő­
adást tart cellulózé- és vitamin-kérdé­
sekről. Az egyetem köreiből nyerjük 
azt az értesülést, hogy kitüntetése 
alkalmából a - Sorbone, egy évre. 
esetleg hosszabb időre katedrát ajáftl 
fel a világhírű szegedi tudósnak.
♦♦♦4»»♦♦♦«»»♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦t»►»«»»»»«• nn>*

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
FJSAG-ban hirdető cégeknél!

\ legremekehb magyar 
h n szú r vígjáték:

Beszállásolás
S/eleczky Zita, Pűger, Kahn-, 
lí.ijnay, llilirsi, »vary M.

Nemcsak a nemzeti javakból, a nagy nemzeti áldozatokból 
is részt kérünk — mondja a munkásság kiáltványa

Pénteken délután leálltak a gyárak 
Debrecenben, az üzemek letettek a 
szerszámokat, az alkalmazottak ott­
hagyták íróasztalaikat, hogy részesei 
legyenek annak a lélekemelő, impo­
záns tüntetésnek, amellyel a meg­
nagyobbodott Magyarországot ünne­
pelte meg Debrecen dolgozó népe.

A munkástömegek délután négy 
órakor a város kél helyén, a Petőfi 
téren cs a Kálvin téren gyűltek össze, 
majd pontosan félöt órakor zászlók­
kal, lampionokkal megindult a két 
menet a vármegyeháza felé.

— Éljen Horthy.’ Éljen Kónya’ Él­
jen a Felvidék! — zúgott a kiáltás vé­
gig a beláthatatlan hosszúságú töme­
gen.

Mintegy ötezer ember vonult fel 
a Piac uccán. éltetve a kormány­
zót, a külügyminisztert. Mussoli­
nit, a lengyel-magyar határt és a 

Felvidéket!
— Mindent vissza! Mindent vissza! 

Erdélyt vissza! Pozsonyt vissza — 
harsogott az ucca.

A menet felsorakozott a vármegye- 
háza elé. majd tizenkvttagú küldöttség 
ment . fel a vármegyeházára, ahol 
losonezi Lossonczy István főispán, 
dr-. Kölesei/ Sándor polgármester és 
Lám Dezső főkapitány helyettes for 
godta őket.

A küldöttség vezetője, Erdei István 
szaciáIdomokrata párttitkár egyszerű, 
közvetlen- szavakkal mondotta el. hogy

fi debreceni munkásság össze van 
forrva a magyar röggel, 

majd a következő deklarációt olvasta 
fel:

— A magyar munka, a magyar 
könny és verejték debreceni meg 
hizottaiként vagyunk itt azért, 
hogy kifejezésre juttassak ragasz­
kodásunkat a magyar nemzethez 
s végtelen örömünket, együttérzé­
sünket a hazatérő Felvidék ma­
gyarsága iránt!

— Tiborcok utódai vagyunk ! 
Lejöttünk az építőállásokról; nem 
verjük taktusba a szépen csengő 
üllőkön kalapáccsal a munka rit­
musát: a gyárak, műhelyek, iro­
dák és munkahelyek összedobhatni 
szívének adunk kifejezést felvonu­
lásunkkal és tanúbizonyságot te­
szünk érzelmeinkről, midőn egy­
millió magyar Trianonban meg­
csonkított országunkhoz, visszatér.

— A munkás és alkalmazotti 
szervezetekbe tömörült dolgozó 
valóban a könny és verejték népe! 
Jobbágy őseink örökségként men­
tették át számunkra a magyar 
nyelvet azokból az időkből, amidőn 
a szalonokban szégyen volt ma­
gyarul beszélni. Ma megfelelő em­
bervédelem hiányában, tengernyi 
nyomorúság közepette izomerőnk, 
vagy agyunk munkájával részesei 
vágyónk a magyar sorsközösség­
nek.

— Elhoztuk jelképes fölajánlá- 
sunkat a »Magyar a Magyarért 
akciónak. Bejelentjük, hogy Deb­
recen szervezett munkás, 
alkalmazotti és magán 
tisztviselő társadalma 
háromszinű nemzeti lobo­
gót küld Kárpátalja leg­
nagyobb városának — az 
ungvári dolgoz okitok. — 
Ezen megmozdulásunkkal tanúbi­
zonyságot teszünk s egyben kifeje­
zést adunk ama óhajunknak és re­
ményünknek, hogy a megna­
gyobbodott Magyar o r- 
• z á g nagyobbra fogja

Debrecen város társadalma általá­
nos lelkesedéssel készül a Magyar 
Mickieoicz Társaság debreceni látoga­
tásáéi, amely alkalmai nyújt Debre­
cen közönségének arra, hogy a len­
gyel-magyar testvériség eszméje mel­
lett impozáns módon foglaljon állást. 
Mint már jelentettük, a Magyar 
Mickiewicz Társaság a debreceni m. 
kir. Tisza 1st vá n -1 uodm án y egyet em 
kisebbségjogi intézetének rendezésében 
és az egyetemi ifjúság lengyelbarát 
Pihudsky-körének bevonásával a len­
gyel-magyar testvériség és a lengyel- 
magyar közös határ eszméjének szol­
gálatában november 6-án. vasárnap 
délután félhat órakor a vármegyeháza 
nagytermében díszülést tart. A részle­
tes műsor a következő:

1. Lengyel himnusz, énekli a kollé­
giumi kántus.

2. Megnyitó beszéd, tartja: Los- 
sonczy István. Ifadu vármegye és 
Debrecen sz. kir. város főispánja.

3. A lengyel-magyar sorsközösség­
ről rövid előadásokat tartanak: dr. 
Lukács György ny. miniszter, vbtt., a 
Magyar Mickiewicz Társaság elnöke, 
báró dr. Nyárg Pál, vitéz dr,. Nagy 
Iván és Kertész János, á társaság 
tagjai.

1. Szaval: Tusiét éólán.
ö. Dr. Kováts Andor egyetemi tanár, 

a kisebbségjogi intézel igazgatójának 
zárószava.

6. Himnusz, énekli a Kollégiumi 
Kánlus.

A díszülés fénvét emelni fogja, hogy 
azon a budapesti lengyel követség is 
képviselteti magát. \ disz ütés re helépő 
dij nincs s így a társadalom minden 
rétegének alkalma nyílik arra, hogy 
részvételével a lengyel-magyar testvé­
riség eszméje mellett demonstráljon. 
Az ünnepély befejezése után az A ráfi v 
Bikában lengyel-magyar baráti va­
csora lesz,' Étkezés étlap szerint.

A Sorbonne tanszéket ajánl fel
Szent-Györgyi
Paris, november l. Néhány hónap­

pal ezelőtt világszerte érdeklődést 
keltett tudományos körökben az a hír, 
hogy a párisi Sorbonne egyetem 
diszdoktorává választotta Szent- 
Györgyi Albertét a kiváló Nobel-díjas 
magyar tudóst. A Sorbonne díszdok- 
torságát általában a Nobel-díj mellett 
a világ legelőkelőbb tudományos ki­
tüntetésének tartják.

Szent-Györgyi \!t»ert professzor 
díszdoktorrá való aralés.« november 
5 én zajlik le ünnepélyes körűimé- 
nvek között a párisi egyeteme# nagv

professzornak
társasági elnök és Jean Zaj- kultusz- 
miniszter is megjelenik a nagyszabá­
sú ünnepségen, s képviselteti magát 
ott Franciaország valamennyi kultu­
rális és társadalmi szervezete. Szent- 
Györgyi Alberten kívül még öt külföl­
di tudós díszdoktorrá avatására kerül 
sor az ünnepi ülésen. A díszdoktorrá 
való avatás szertartása egyébként a 
Sorbonne idei tanévének ünnepéivé® 
megnyílása is jelueti.

Szent-Györgyi proiesszor as egyet- 
len orvos -iiszdoktorjelöltek között

h Vamwík f' nemzetiségű e,.'...,, ■

«V»

A Magyar Mickiewicz Társaság 
Debrecenben

szelni dolgozóink kenye­
rét, intézményesen biz­
tosítja az embervédelmet 
és mindenki számára le­
hetővé teszi a szabadság 
szellemét !

— Ámde. mi nemcsak részt ké­
rünk a nemzeti javakból, nemcsak 
a biztosan eljövendő Nagy-Ma- 
gyarország áldásaiból akarunk 
munkához méltóan részesedni, de 
részt kérünk a nagy né ra­
ze ti áldozatokból is és 
o t i leszünk mindig az első 
sorokban, ahol és amik or 
nagy nemzeti erőfeszíté­
sek idején áldozatot kell 
hozni magyarságunkért 

— Debrecen dolgozói megbízásá­
ból kifejezésre juttatjuk kettős 
örömünket afelett, hogy a Felvi­
dék népe haza jöhetett és hogy vér- 
áldozat nélkül térhetett vissza ezer 
éves hazánkba.

— Éljen Nagy-Alagyarország !
A felolvasást az erkély alatt csend­

ben hallgató tömeg többször zúgó él­
jenzéssel és helyesléssel szakította 
meg. majd a deklaráció felolvasása 
után a küldöttség átadta a főispánnak 
a debreceni munkások ajándékát a 
:Magyar a magyarértc akcióra.

A küldöttség jelképesen száz pen­
gőt nyújtott át a főispánnak, mint 
egy meginduló nagyarányú gyűj­
tés első dokumentumát és átnyúj­
totta a zászlót, amelyet a felsza­

badult Felvidékre ingvar városá­
nak, mint Kárpátalja központjá­
nak munkásai részére adományo­

zott a debreceni munkásság.
A főispán meleg szavakkal válaszolt 
küldöttségnek:
— Magyar munkások! Szavaimat 

emlékezéssel kell kezdenem. Képviselő 
koromban végigjártam a falukat és 
egyik programbeszédemben megjelent 
a falit egyik előkelő hölgye, aki kije­
lentette. hogy búr nem tartozik az alá 
a zászló alá, amelyet én követek, meg­
hallgatja beszédemet. Én akkor azt 
válaszoltam, hogy azokban a célok­
ban. amiket én követek,

a falu szociális megsegítésében, 
mindnyájunknak találkoznunk 

kell.
Most is ezt mondom:

Nagy magyarország j el építésébe n
minden magyar embernek talál­

koznia kell!
A főispán szavait kitörő lelkesedés­

sel fogadla az ünneplő tömeg, amely 
ezután elénekelte a Himnuszt.

Az ünnepség befejezésével a menet 
Horthy kormányzót éljenezve, - Min­
dent vissza! Pozsonyt visszaft kiáltá­
sokkal vonult végig az uccukon tíz­
ezrek sorfala között.

Az ünnepségen a munkásság töme­
gei pártállásra való tekintet nélkül 
resztvettek. Az állami vagongyár és a 
dohánybeváltó emberei nem vonultak 
fel.

rtmeh féltővel
«tieges bélelve szhrmt etil
kiváló felsővet
ntelegts b, eposam güli,
végig szőrme
b«H*r! vPoroe gtiltrotó
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Ötezer debreceni munkás ünnepelte 
a Felvidék hazatértét
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A helyesírási hiba leleplezett 
egy hamisítót _____________

Regény. Irta: Andre Deval-Pruden. Fordította: Vécsey Leó

görcsös, tömpe ujja, mint valami

Budapest, november 4. A Posta­
takarékpénztár vezérigazgatósága az 
elmúlt hónapokban hatvan esetben 
tett feljelentést a főkapitányságon is­
meretlen tettes ellen, aki takarék- 
könyvekkel jelentkezett különböző 
postahivatalokban, 100—200 pengőket 
vett fel a könyvekre és csak amikor 
már kifizették az összegeket, derült 
ki, hogy

a tettes 1—2 pengős takarékköny­
veken meghamisította a bejegy­

zést.
Nem tudtak rájönni arra, ki a szél­

hámos, csak annyit állapítottak meg, 
hogy megbízásból jelentkezett a pén­
zért és a megbízó levélen a ..helyet!' 
szót egy t-vel írták. Lefényképezték 
az írást és elküldték minden posta- 
hivatalba és felhívták a tisztviselők 
figyelmét, hogy ha valaki olyan meg­
bízólevéllel jelentkezik, amelyben a

„helyett“ szót egy t-vel írták, azonnal 
hívjanak rendőrt.

Ma reggel a lajosuccai postahivatal­
ban jelentkezett egy fiatalember.

A helyett szó egy t-vel . volt írva 
a megbízólevelében.

Azonnal rendőrt hívtak, aki a fiatal­
embert előállította a főkapitányságra. 
Itt Salgó Miklós 29 éves ügynöknek 
mondotta magát. Motozásakor iratai 
között egv fényképet talállak, ame­
lyen az állítólagos Salgó cseh katona- 
ruhában van,

A bűnügyi nyilvántartóban ujjle­
nyomatot vettek a fiatalemberről és 
ennek segítségével kiderítették, hogy 
Survk Miklós rovolfmultú ügynökkel 
azonos. Beismerte, hogy többezer pen­
gő értékben károsította meg a Posta­
takarékpénztárt és 1936 óta folytára

társaink javasolták, hogy az OTT 
írjon fel a belügyminiszterhez és 
kérje, hogy a törvény 52. paragra­
fusát, illetve az azt kiegészítő 1250 
—1936. számú kormányrendeletet 
úgy módosítsák,

hogy a fegyvergyakorlatra 
bevonult munkavállalók be- 
tegbiztositása ne csak három 
hónapig, hanem mindaddig 
tartson, míg a fegyvergyakor­

lat tart.
Miután ebben a kérdésben az 

október 2<-én hozott határozat az 
alapszabályok intézkedése szerint 
november 2-án tartott rendkívüli 
elnökségi ülésen érvénybe lépett 
az OTI elnöke, Huszár Aladár be­
jelentette, hogy a munkavállalók 
által előterjesztett irányt 

soronkiviil fölterjesztik a bel­
ügyminiszterhez.

Biztosra vehető, eme határozat 
alapján a belügyminisztérium 
sürgősen intézkedik, hogy az in­
dítvány értelmében a fegyvergva- 
korlutra bevonultak családtagjai­
nak a segélyezése megbosszabbít- 
tassék.

gyó szuszogását egy ház padlá­
sáról.

A kígyóbűvölő kijelentette, hogy 
egész hírét teszi rá, hogy a kígyó 
valóban azon a padláson rejtő­
zik.

Nos, rosszul tette, hogy ilyen 
nagyot mondott. Az óriáskígyót 
ugyanis végre megtalálták, még 
pedig gazdájának lakásán, ahon­
nan nem is távozott cL

Az egyszerű járókelők, akik a 
Hyde Parkban látták, épúgy bal- 
lucináltak, mint a kigyóbíivölő, 
aki még a szuszogását is meghal­
lotta.

Kiderült, hogy Tiko a kandalé­
ba bujt és ott kígyómódra alapos 
alvást rendezett.

Néhány napik úgy aludt, mint 
a bunda, meg sem moccant.

Mikor aztán jól kialudta magát, 
szépen kimászott a kandallóból és 
beült kedves karosszékébe. Ott ta­
lált rá a gazdája.

x RENDELJEN MÉRTÉK 
UTÁN ÖLTÖNYT. TÉLIK A HA­
TOT, BUNDÁT, SZÉKELY, GYŐ­
RI ÉS MORVÁÉNÁL.

0)
Olivia Delaurons még mindig a 

légi betegség örvényében hányko­
lódott, a legcsekélyebb érdeklődést 
sem mutatta szomszédja irányá­
ban. Brice hátranézett a német 
szerelmespárra, akik valósággal 
hátat fordítottak egymásnak 
szemmel láthatólag gyűlölték egy­
mást. ahogy -versenyt szenvedtek.

A következő lapokon már kevés­
bé gyengédhangú volt az írás: — 
Gerald ! Mit fog szóim a felesé­
ged és a két fiacskád, lia megtud­
ják. hogy örökre elhagytad őket ?
— Hagyjuk ezt, szerelmem. Te­
messük el a múltat. Hollywood­
ba u új élet vár reánk. Nem örülsz?
— De igen, igen. Csak úgy az 
eszembe jutott, Ervin is vigasztal­
hatatlan lesz. — Mi vau veled ? 
Kissé sápadt az arcod. — A tied is. 
Rosszul vagy í — Kicsit.

Itt megszakadt a levélváltás. — 
Tom Brice most előrelapozott a 
blokkfüzet első oldalára s csak­
ugyan megtalálta, amit keresett. 
Vérbeli német alapossággal ott 
állott a füzet tulajdonosának neve 
és lakcíme: Gerald Friedmann, 
Stuttgart, Anschbacher st rosse 37. 
És alatta egy sürgöny, francia­
nyelvű. kissé hibás fogalmazvány, 
a. Hotel Likerté igazgatóságához, 
Pussy ba. A sürgönyszöveg két­
ágyas szobát foglalt le a repülőút 
napjának dátumára, három napra.

Tom Brice még* egyszer megnéz­
te a szerelmeseket... A fiatal nő 
közönséges tucatszépség, olyan­
féle természet, aki éppen olyan 
könnyen fordít hátat szerel mesé­
nek. mint amilyen kön yen tudják 
faképnél hagyni őt a férfiak. — 
A fiatalember csinos uonvivánarc, 
valami mély borongó bánattal a 
szája körül, súlyos gondfelhővel a 
homlokán. A profilja egyenesen 
csúnya... ahogy félszemmel, lop­
va a légibetegség tünetei között 
vergődő szerelmesét figyeli és va­
lóságos harag és gyűlölet villan a 
tekintetében ... Nem, nem ... ez 
nem összeillő pár !

És.Brice most sietve hátralapo­
zott, kitépett egy üres bmkklapot 
a füzetből, néhány sort vetett rá 
töltőtollával, körülbelül azzal a 
tartalommal, hogy sürgős üzleti 
ügyben Parisba kellett utaznia, 
Pass\ ban szállt meg, a Hotel Li- 
berté-ben és sürgöny választ vár, 
hogy vannak a kicsikék. Aztán 
megcímezte: Frau Friedmann
Stuttgart, Aubaeherstrasse 37.- És 
aláírta habozás nélkül: Dein Ge­
ralde Pár perccel később a repülő­
társaság» rádióstisztje már kopog­
ta a sürgönyszöveget morse jelek­
kel, Deventer rcpülőállomásnak.

Egy negyedóra múlva, -amikor 
Olivia Delaurens magához tért kis 
sé és megtört, bánatos szemeit 
szomszédjára emelte, csodálkozva 
állapította meg, hogy a verejtékcs 
férfiarc valami átszellemült mo­
solyban ragyog. Tom Brice csen­
desen nevetgélt maga elé. Borot- 
válatlansága időközben valóságos 
körszatkáilt varázsolt álla köré és 
a ’fali "villanyégő valami furcsa 
glóriával záporozta be a dercsedö 
fürtöket.

— Mr. Brice —- kiáltotta:a leány.
— Mitől olyan jókedvű t

— Semmi, semmi. Tudja. Olivia, 
nincsen szebb dolog, mint hazaér­
kezni önmagunkhoz.

És a láthatáron fel köd lő pára­
tengem! mutatott, amelyből kacé­
run nyúlt elő az Eiffel-torony

intő figyelmeztetés.
— Látja, ott van Paris. Szeren­

csésen megérkeztünk !
IT.

A megérkezés
A repülőtér tej fehér fényben 

csillogó, lépcsős beton perronján 
tarka tömeg várta az érkezőket* — 
Hangoz üdvözlések, kiáltozás, zűr­
zavar: Tom Brice elszakadt uti- 
tá rendjétől. Öt nem várta és tar­
tóztatta fel senki s így történt, 
hogy elsőnek ért a kijárathoz. Egy 
szolgalatkész kis kecskeszakállas 
hordár -ugrott eléje.

— Szabad a paggyászcédulát, 
Monsieur ! —- A hordár kitűnő em­
berismerő volt, mert a gyűrött 
sportruha és az elhanyagolt külső 
ala tt is Mismerte a gavallérter­
mészetű külföldi utast.

— A poggyászt már haza küldet­
ik1» — mondotta Brice, nélkül, 
hogy hatalmas lépteit meglassítot­
ta volna a mellette loholó opróter- 
metií hordár kedvéért. — De sze­
relnék egy taxit. Maga meg egy 
tízírankost... Jöjjön keressük 
meg együtt.

Pontosan tíz perccel azután, 
hogy a gép földet ért, Paris repülő­
terén, Tom Brice útban volt "a Ritz 
szálló felé. A so fi őr, aki látta, mi­
lyen nagy tisztelettel köszönte 
inog a hordár a borravalót, neki- 
eresv telte a gépet. Tom Brice el­
nyúlt az ülésen és ragyogó arccal 
dúdolta m*gn ele a régi versikét:

Szép lángok közt. kék lovászén alóli. 
Járván a hits Hois <1 Boijfognc-ba, oh 
Ifjú h rozitsnnk érzem magamat 
hs síró sóhaj kél nyomomban: Ah!
.1 kedvem szint' a csillagokba hág, 
kntjem az egész szépséges világ.’

A kocsi megtorpant a Ritz-szálló 
csillogó főbejárata előtt. Ton 
Brice félrelökte az. egyenruhás aj­
tónál lót. aki meg akarta akadá­
lyozni, hogy a toprongyos kiilsebi 
csavargó a frakkos, estélyirubás 
közönséggel teli szálló halijába 
tolakodjék—s már ott is állt. az 
előcsarnokban a portás csillogó 
páholya előtt.

A szobámat kérem, Jacjues 
Megjött a sürgönyöm t 

— Monsieur Brice ! — csapta 
Össze csodálkozva kezét a francia 
portás. Csakhogy megérkezett. A 
szobája mer készen áil. a pogv- 
gyászt viszik fel. A taxit majd ki 
fizetem. Félix már várja önt.

A lift villámgyorsan röpítette a 
negyedik emelet felé a szakállas, 
sáros férfit, aki mellől elhúzódtak 
a csillogó üvegszekrény többi uta­
sai. Amikor a negyedik emeleten 
megtorpant a Hit. egy piros ogypn- 
ruhás boy örömtől sugárzó arcéul 
futott az ajtóhoz:

— Isten hozta, monsieur. Csak 
hogy megjött végre.

-- A fürdő készen van, Félix 1 — 
kiáltotta Briee. Azonkívül készítsd 
a borotvádat és a ruháimat... Na 
végre...

(Folytatjuk )
.................................. ...................... ...

—• Hasmíhéifk utáni időszakokban
a régóta bevált, ‘ tisztán természetes 
„Frrrnr József“ keseríivfz kifliim has­
hajtó. a me ív a belek tartalmát bizh.- 
san felhígít ja és azt csakhamar fájda- 
.lommentesen levezeti. Kérdezze meg 
orvosát.

Megírtuk, hogy a betegségbizto­
sítási törvény intézkedései sze- 
szeriut azok, akik katonai szolgá­
latra bevonultak, a bevonulástól 
számítolt három hónapig úgy te- 
k-n tétnek, mint akik betegség ese­
tére biztosítva vannak. Ennek kö­
vetkeztében

családtagjaiknak betegség ese­
tén három hónapon át joguk 
van mindazokra a szolgálta­

tásokra,
amelyekre joguk lenne akkor, ha 
családfenntartójuk munkában ál­
lana. De azoknak a családtagok­
nak is joguk van a betegsegélye- 
zési biztosításban a szolgáltatások­
ra, akiknek családfenntartója a 
fegyvergyakorlatra való bevonu­
lás előtt nem volt ugyan munká­
ban, de munkájának megszűnését 
követő 21 napon belül vonult be s 
bevonulását megelőző hat hóna­
pon belül legalább két hónapon át 
biztosított volt.

Az OTI elnökség foglalkozott a 
rendkívüli fegyvergyakorlatra be­
vonult munkavállalók biztosítási 
kötelezettségének alakulásával. — 
Az önkormányzatban működő elv-

Megtalálták 
az eltűnt óriáskígyói

London, november 4. Megtalál­
ták Tikot, az elszabadult óriás kí­
gyót. .

Nagy izgalmat keltett egész Lon­
donban a hír, hogy

elszabadult Conan Doyle, a hí­
res detektivregényírö fiának,
Adrian Conan Doylenak két 

és fél méteres óriáskígyója.
Megindult a kigyóvadászat. So­

kan jelentkeztek, akik, állítólag itt 
vagy ott, többnyire a Hyde-park- 
ban látták az óriáskígyót. Több 
városnegyedben a szülők nem mer­
ték gyermeküket az uccára eresz­
teni. De még a felnőttek sem mer­
tek szabadon járkálni.

Mindenütt óriáskígyót véltek 
látni. A rendőrség napokon ke­
resztül nem tudott eredményt el­
érni.

Végül Jim McCnne-t, a jelenleg 
Londonban tartózkodó ausztráliai 
hivatásos kigyóbüvölőt bízták meg 
Tiko rejtekhelyének felkutatásá­
val McCune azonnal munkához lá­
tott, kifürkészte Adrian Conan 
Doyle lakásának egész környékét 
— s

végre meghatotta az óriásid*

szolhiunossagait, -Letartóztatták.

Módosítják a fegyvergyakorlatra 
bevonultak betegségbiztosítását

JZINMÁ'

19.IS noveml

A színbá 
Ma, szómba

minden idők lf 
bohózata: Q)

Nyit<T*
Szah_

a főszerepben.
ARAK!

Szombaton <■>*»

Ide gye y
k magyar dal cF" 
je, H'ímvay, 
ííalassy, PogánBHN

Yesármip eMfr V®

lentit
I félnégykor: 
bbb katona.

varsóÉrés oprrrtt. 
bó, Sugár,

rz fptcvci.

(i I
Lesr>°,9v
int mímint r

Minden 
keit h 

Ked
Klasszikus

Bcmutatószá:

in VOlt!
2 mérsé

03 kai F

BidottánvH'

toraiéi »i

lkak-
cat. Deh

teha
A #egyVI

AJ RENDEZÉ1 E 
KORSZERŰ I 

UJ S
Jarrna:
H. Nemén!

^TANULÁS!
SÖNYV!
Et

impoza
a Boc

Debrecen
Danilo: E

Már I es
: íiaoasu c?i 

vasárnap a I 
mellett Vass;

ki rátok

tan
lyriil itoa-

u ijygiífy
FOGOLY 

ighirdsc.
SÓI.

, RÖVID' 

VVr.yFHV'

Díszletek: M <0, 
on (Budapest). B 

Játszák: SZ B
ilARGÍT, SÚG: ■ 
1ÉGHY, BAKÓ ■ 
CÄDOR, BÁLI! I 
i'ATH, erős, H
,tb.

Táncok: EröW 
Rendező:

Horv
Bemutatjuk 

LAMBETH Wi 
bán!

Péntek estét' 
Jacot Des Cfj 

két állít ki a s 
A péntekre t* 

sek keddre, de 
iéggel be is CS'
Premiert i

m
ft. KONDOR “"N,.: , v

Ia -ilsi arra ;> l
I iában bit I 
1 »«.’vidéki E-A 

vidék és Ded 
ai eiszskö* 
veit, bi»«11 "I 
líib« játeaotl 
Felviúéi ’L -

iglincot, a 
lles forrni*

ihoOrri-

Leleplez 
az orosl 

hág Tf
Varsó, nov^^

hercegnek, a 
orosz trónkö 
kában — az 
közlése szeri'.# Jx 
iratokat talál gjg^P 
leleplezést ti^— 
inoúrok a 
ban fognakf 
nyelven egy te 
vállalat ki ad SS

igyatri
sajtó

Mjilék
ni mos

OsiifflJ jn
. . VancoU'Ctl
«

történi- 
ivfn besúr? -

ki a rí,b I
BSÜ I

Szombaton: 
Ronald Co| 

Elba
xwmw

x BÖRK 
VAGY HŐS? 
/ÓNBAN ISI 
ÉS MORVA 
ZAVAL SZfi

1 '



nt! nt

va r

járatit

va r.ja

1038 november 5. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

utáni idő*# 
‘tisztin trJ| 
.csrrüvíz I i* 
!.-k Inrta'nE 
izl cstikhamB 
zcti. Kérd*

SZÍNHÁZ művészet
A színházi iroda jelenti:

Ma, szomltaton: d. u. félnégykor: 
minden idők legfrappánsabb katona­
bohózata:

Nyitott ablak
Szabó Ernővel

a főszerepben. ZÓNA (filléres) HELY- 
ÁRAK!

Szombaton este és vasárnap délután:

Ide gyere rózsám
s magvar dal és magyar érzés operett- 
íHumvay, Márkus, Szabó, Sugár, 
iíalassv. Pogány, stb. felléptével.

Vasárnap este és hétfőn:

Legyen úgy, 
mint régen volt2

Minden előadás mérsé 
keit heíyárakkai! 

Kedden este
Klasszikus operctfciklus: II. 

Bemnlatőszámba menő nagy elő­
adásban:

Lehár-operett:
A víg özvegy
r RENDEZÉS! UJ BETANULÁS! 

KORSZERŰ SZÖVEGKÖNY V!
UJ DÍSZLETEK!

lárma:

d. Neményi Lili
Danilo:

Márkus Lajos
Karnagy:

Virág Elemér
Díszletek: Molnár (Szeged) és Bal­

on (Budapest).
Játszák: SZABÓ ERNŐ. POGÁNY' 

i! \RG1T. SUGÁR MISI, BÚZA IMRE, 
JÉGHY, BAKÓ BÁBA, KONDOR ILY,
:Ador, Bálint, kamarás, hor-
i’ÁTH, ERŐS, SEPRENYL KONDOR
itb.

Táncok: Erős Pál.
Rendező:

Horváth Árpád
Bemutatjuk az új világtáncot, a 

LAMBETH WALK-ot hiteles forrná-
oan!

Péntek-estétől:
dacol Des Combes Edit ruhaterve­

ket állít ki a színház buffet-jében.
A péntekre váltott jegyek érvénye­

sek keddre, de azokat a pénztár kész­
séggel be is cseréli. Kedden:
Prömierbérlet 5. szám.

Leleplező emlékiratok 
az orosz trónkövetelő 

hagyatékában
Varsó, november 4. Cyrill nagy­

hercegnek, a nemrégiben elhunyt 
orosz trónkövetelőnek a hagyaté­
kéban —- az orosz emigráns sajtó 
közlése szerint — politikai emlék­
iratokat találtak, amelyek számos 
leleplezést tartalmaznak. A me­
moárok a közeljövőben London­
ban fognak megjelenni angol 
nyelven egy londoni könyvkiadó- 
vállalat kiadásában.

Szombaton: ZEND AI FOGOLY 
Ronald Colman. Világhírdaó ! 

Előadások: 5-tői.

x bőrkabátok, rövid,
VAGY HOSSZÚ, LENGYEL FA 
ZONBAN IS, SZÉKELY, GYŐRI 
ÉS MORVÁINÁL (MEGYEHÁ­
ZÁVAL SZEMBEN).

Ne dobja ki pénzéi
feleslegesen
villamosra,

10 fillérért a félvároson át utazhat 
kisszakasz jeggyel I! I

I»Üdvözlő táviratot küldött a 
varsói egyelem a debreceninek

A debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem rektora a var­
sói Pilsndski József egyetem rek­
torától a következő táviratot kap­
ta:

»Tisza István egyetem reetorá- 
nak, Debrecen.

Varsó, 1938. november 3.
Ez ünnepélyes pillanatban sie­

tek mélységes örömömet, kifejezni, 
hogy a rég óhajtott magyar terü­
letek visszakerültek a hazához. 
Hisszük, hogy a lengyel-magyar 
határ közeíesen megvalósul. Éljen

Magyarország ! Wi.idimir Anto- 
nieviez, a varsói Pilsndski egye­
tem rectora.i

Dr Bacsó Jenő e. i. rektor a táv­
iratra a következő lengyel nyelvre 
lefordított választ küldötte:

»A felvidéki magyar területek 
visszaszerzésé nek örömünnepén 
mélységes hálával köszönöm a ba­
ráti varsói egyetem szívből jövő 
meleg üdvözletét. Isten áldd meg 
Lengyelországot, s adj a két nem­
zetnek közös határt s örök barát­
ságot!«

Debrecen sportfársadalmának 
impozáns tüntetése a Felvidék mellett 

a Bocskay-Szürketaxi mérkőzésen
Debrecen sporttársadalma nagy­

szabású demonstrációra készül 
vasárnap a Felvidék magyarsága 
mellett Vasárnap játssza a Bocs- 
kay a Szürketaxi elleni nemzeti 
bajnoki mérkőzését és 

ennek a mérkőzésnek a tiszta 
jövedelmét a Bocskay a »Ma­
gyar a magyarért« akció javá­

ra ajánlotta fel.
Már magában ez is megmozdí­

totta Debrecen sporítórsadnlmát, 
amely áldozatkészségét ki akarja 
mutatni a Felvidékkel szemben, de 
ezt az alkalmat fel akarják hasz­
nálni arra is, hogy impozáns for­
mában kifejezzék ragaszkodásukat 
felvidéki magyarság iránt. A Fel­
vidék és Debrecen sportkapcsolata 
az elszakítás előtt a legszorosabb 
volt, hiszen, valamikor egy kerü­
letben játszottak Debrecen és a 
Felvidék egyesületei es ez a kap­
csolat megmaradt az impérinm- 
váltózás után is.

Most, hogy a Felvidék visszake­
rül, Debrecen sporttársadalma

siet felhasználni az alkalmat, a fel­
vidéki magyarság melletti tünte­
tésre. A Bocskay—Szürketaxi mér­
kőzés előtt

a Bocskay és a Keletmagyar­
országi Labdarugók Alszövet- 
sége egy-egy nemzeti zászlót 
nyújtanak át losonci Los- 
sonczy István főispánnak áz­
zál, hogy azt a felvidéki ma­
gyar sporttestvéreknek adják 

át bevonuló csapataink.
A zászlóátadás ünnepélyes kere­

tek között történik meg a pályán, 
az elhangzó beszédeket megafono- 
kön közvetítik a közönség számá­
ra. Megafonok közvetítik a nemze­
ti imádságokat is, a szünetekben 
pedg magyar indulókat játszanak.

A nemzeti színekkel díszített 
Stadion gyönyörű környezetében 
lefolyó demonstráció iránt Debre­
cen társadalmának legszélesebb 
köreiben igén nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. Az ünnepség dél­
után egynegyed 2 órakor kezdődik, 

. a mérkőzés maga 2 órakor.

Felrobbantották 
a „Vancouver” gőzöst

Oakland (Kalifornia), november 4, 
A »Vancouver« Hapag-gőzös, ame­
lyen csütörtökön dfiután robbanás 
történt, menthetetlen. A hajótest mé­
lyen besüppedt a saiifranriskói öböl 
iszapjába és már csak az orra látszik 
ki a vízből. Csodával határős. hogy 
sem az utasoknak, sem a személyzet 
közül senki sem sebesült meg, mind­
össze néhány ember eszméletét vesz­
tette a rémülettől és az erős légnyo­
mástól.

Minden jel amellet szól. hogy me* 
fénylet történt a német gőzös ellen, A 
kerületi ügyész, a rendőrfőnök szak­
értő bizottság élén megszemlélte a 
hajóroncsot és búvárokat küldött a 
mélységbe. A szakértők szerint alapos­
nak látszik az a gyanú, hogy bűnös 
kezek robbantották fel a Vancouvert. 
Ezt a feltevést megerősíti az Oakland 
Tribune, amely azt írja, hosv közvet­
lenül a robbanás előtt valaki felhívta 
telefonon a szerkesztőséget és azt kér- 
drzfe. akarnak-e egy szenzációs hírt. 
A tudakozásra azt felelte az idegen 

i hang, hogy égi- német hajót felrob­

bantottak. Mindjárt azután az isme­
retlen telefonozó letette a kagylót. A 
rendőrség most azt kutatja, hogy a 
telefonoz;!, a robbanás előtt történt-e.

Oakland, november 4. A Vancouver 
kapitányának sikerült — bár a gőzös 
a robbanás következtében már süllye­
dőben volt -— a hajót a San Fraheiskó 
öbölben partra kormányozni. A hajó 
már horgonyt is vetett és így a rako­
mány egyelőre biztonságban vari.
..............................................

1ŐOOT93S, aü HIRDETMÉNY. Fel- 
hivja a városi adóhivatal a város adózó 
közönségét, bogv az 1938. év. IV. év­
negyedére esedékes együttesen kezeit 
közíidó tartozását folyó évi november 
hó lö-ig befizetni el ne mulassza. A 
befizetés naponként a hivatalos órák 
alatt a városi adöpimtlárná! vagy pe­
dig a 31713, számú postatakarékpénz­
tárt befizetési lap ólján eszközölhető, 
A befizetést elmulasztók ellen » hali- 
idő lejária után a hivatal behajtási el­
járást indít. Városi adóhivatal,

3u$zuf Kemal 
egyiptomi herceg 
a Hortobágyon

A hortobágyi vadászidény meg­
indulásával mind nagyobb szám­
ban keresik fel a Hortobágyit 
külföldi vadászok is.

November 9-ikén érdekes ven. 
dég érkezik: Juszuf Kemal egyip­
tomi herceg jön nagyobb vadász- 
társasággal a Hortobégyra. — 
A vadásztársaság olyan nagy lét­
számú, hogy az egész csárdát le­
foglalták számukra.

Megállította a vonatot 
a mozdonyvezető és 
beleugrott a tengerbe
Kopenhága, november 4. Külö­

nös öngyilkosság zavarta meg Csütör­
tökön este a Mittel-Juete villámvonat 
útját. A vonat Kopenhágábúl Aarbu- 
son keresztül útban volt Siruer felé 
amikor a tengeren átvezétő hídon. :t 
harmadik és negyedik pillér közölt a 
vonat hirtelen megállt. Az utasok kí­
váncsian tekintettek ki fülkéikből és 
keresték a váratlan megállás okát. 
amikor észrevették, hogy a vonat­
vezető a mozdonyból kiszáll, átmászik 
a híd korlátján és beleveti magát a 
tengerbe.

Az öngyilkosság az utasok körében 
nagy izgalmat keltett. A vonatot az­
után a segédmozdonyvezető vezette to 
vább Fredericlába.

Az öngyilkos mozdonyvezető, aki­
nek a holttestét még nem találták 
meg, már hosszú idő óta a dán ál­
lamvasutak szolgálatában állt.

A felvidéki utazás 
szabályozása

Hivatalos helyről közlik, hogy a 
felszabaduló Felvidék magyar katonai 
igazgatás alatt álló területe polgári 
egyéneknek csak fényképpel ellátott 
»utazási igazolvánnyal« lehet utazni. 
Utazási igazolványt csak azok kap­
hatnak, akik nemzethűségi, erkölcsi 
és közrendészeti szempontból kifogó*, 
alá nem esnek. A személyre szóló és 
másra át nem ruházható igazolványt 
a magyar királyi honvéd vezérkar 
főnöke díj- és illetménymentesen ál­
lítja ki. Az igazolványokat írásban 
vagy személyesen Budapesten a Vám­
ház tér 8., II. emelet 85. számú iroda- 
helyiségben kell kérni, vidéken a vc- 
gyesdanilárparandsnoksághoz kell a 
kérvényt beküldeni. Az igazolvány 
igénylésekor három darab, egymással 
teljesen azonos fényképet kell beszól 
gáltatni. Kezelési szempontokból 
ajánlatos, hogy az érdekeltek ulazii- 
iránti kérelmeiket a tervbe vett uta­
zási nap előtt négy-öt nappal íerjesz-. 
szék elő. Tekintettel arra, hogy az 
első napokban a felszabaduló férfik-- 
leken a közigazgatás megszervezése 
és aZ ezzel járó egyéb, tevékenységek 
a hatóságokat nagymértékben igény­
be veszik, felkérik az utazni szándéko­
zókat, hogy kezdetben csak azok kér­
jenek utazási engedélyt, akiknek ha­
laszthatatlan. sürgős elintéznivaló 
ügyeik vannak. Később semmi aka 
dálya sem lesz az utazásoknak.

— Az első lopá* a magyar Ipolysá­
gon. Budapestről jelentik: A főkapi­
tányság bűnügyi osztályán ma dél­
előtt indult meg az első nyomozás 
olyan bűncselekmény ügyében, inéi- 
a felszabadult Ipolyságon történt. Át 
ipolysági cseitdörség táviratban kö­
zölte a rendőrséggel, bogy ismeretlen 
tettes október 28-ára vfrardó éjszaka 
behatóit Udfsrdl Sándor korcsmáját» t 
és onnan 480 cseh koronát lopott. Az 
Ipolysági betörő felkutatására Budá­
im ten ís megindult m avomórás.
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^ Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és Kiadóhivatala: Ferenc József 
ot_49. sz. Telefon: 32—12. 

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
felevre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 

öznap 8 fillér, vasárnap
20 filler.

. rír?£Y,tETES GYÓGYSZER. 
1 ARAK. E heten a következő 
gyógyszertárak tartanak éj jeli 
szolgalatot: $ Kígyót, Piac ueca 3L 
»Magyar Korona«, Káposztásy 
Géza, Peterha ucca 10. »Csillag«, 
A t pad tér 1. »Sas«, Hatvan ucca 70 
»Szeut Háromság«, Homokkert' 
ozaoo Kálmán ucca 14.

Hősök naplója
NOVEMBER 5.

il'lo. A m. kár. kolozsvári 21. honv. 
■Hl ezred az. oroszok ellen viselt l<)lö. 
évi őszi állásharc folyamán a nemet 
Deli hadsereghez beoszt ott m. Icir. ko­
lozsvári 38. honvéd analog ho. köte­
lekében résztvett a; október 31. cs no­
vember li-c közölt a Strypa-nál és 
lkwa-núi végrehajtott orosz áttörési 
kísérlet harcaiban.

I’okoriui István zászlós a Siemi- 
kowcc községért vívott elkeseredett 
harcokban szakaszát rohamról ro­
hamra vezette és mindenütt elsőnek 
tört be az ellenség állásába. Heves ké­
zigránát harcban megrendítette az el­
lenséget és több mint ő00 orosz jóg­
áját ejtett.

Bátor és elszánt fellé/lésével csnpg- 
'aink győzelmét biztosította. Xevezct- 
<et ezért arany vitézségi éremmel tün­
tették ki.

Politikai bűntény áldozata lett 
az erdélyi magyar szociáldemokrata 

párt főtitkára
Nagyvárad, november 4. Nagyvá- 

ra<?.’ . ^ egész Erdély magyarságát, 
politikai pártállásra való tekintet nél­
kül, mélyen megdöbbentette dr. Bö­
szörményi Emil ügyvéd, a szociáldemo­
krata párt volt elnökének halála.

Mint ismeretes Böszörményi Emilt 
egy Andor Nicolai nevű 26 éves vil­
lanyszerelő egyetlen lövéssel meggyil­
kolt.

Amint most. kiderült. Böszörményi 
dr. politikai bűntény áldozata lett, A 
gyilkos villanyszerelő egy betiltott 
szélsőjobboldali szervezet tagja volt és

Feltalálták a tiszta vizet is.
Berlinből, jelentik: Fritz Fechuer 
mmburgi mérnök szennyes és 

mérgezett vízből kristálytiszta vi­
zet tud előállítani.

Szőrme muffok
legolcsóbban a
Gambrinusz átjáróban

Adler Jenőnél

— Ma, szombaton délelőtt 10 óra 
kor az összes debreceni református 
templomokban megszólalnak a ha­
rangok, amikor honvédőink átlé­
pik a trianoni határt és előrenyo­
muljak, hogy birtokukba vegyék 
a visszacsatolt területeket.

— Személyi hír. Pass László, a 
Tisza vidéki egyházmegye esperese 
a mai napon - Budapestre utazik 
egy heti tartózkodásra. Vasárnap 
délelőtt az egyetemi istentisztele­
ten prédikál báró Radvánszky Al­
bert egyetemes egyház-felügyelő 
meghívására. A jövő héten, mint i 
«íz evangélikus egyetemes egyház f 
jegyzője az egyetemes egyház bi­
zottsági és közgyűlésein vesz részt.
A jövő vasárnapon Nyíregyházán 
a gyülekezet újonnan választott 
lelkipásztorát, Hulvey Istvánt Ik­
tatja he lelkész! állásába ünneplés 
istentiszteleten. Ugyanaz nap este 
pedig a nyíregyházi evangélikus 
énekkar 20 éves jubileuma alkal­
mából rendezett templomi vallásos 
estélyen fog előadást tartani.

— Adomány. Csonka Ferenc, a 
közismert Csonka bácsi, aki Reví­
ziót - feliratú bicikli- és autózász­
lócskáival a magyar igazság 
egyik szerény harcosa, 2 pengőt 
küldött be szerkesztőségünkbe, 
mindszenti koszorúmegváltás cí­
mén a felvidékiek részére.

x Kész bundák, alakításokat, ja­
vításokat olcsón vállat Altmann 
szűcsmester. Miklós u. 2. szám

— Öngyilkos földmíves. Bal­
mazújvárosban felakasztotta nm- 
ágt és meghalt Balog János 63 
esztendős földmives. Öngyilkossá­
gát életűntsága miatt követte el. 
Az ügyészség engedélyt adott te­
metésére»

— A magyarbarát Jour főm un­
ka tarsa szenátor lett. Jacques Bar- 
donx-t, a Le Jour főmunkatársát, 
aki magyar barátságáról ismere­
tes, egy időközi választáson szená­
torrá választották.

LEN GYELBUND AK ELTS
i^lERT MINOSFGBEN SZÉKELY 
tiYÓRÍ ES MORVÁINÁL (ME- 
tiYEHAZAVAL SZEMBEN).

— Gyanús gyermek halál. A deb­
receni ügyészségre értesítés érke­
zett. hogy Nagy ke vek i községben 
tisztázatlan körülmények között 
elhunyt Kéri József négyhetes 
csecsemő. Az értesítés alapján az 
ügyészség indítványára Zsögöd 
Jenő vizsgálóbíró elrendelte a 
helyszíni szemlét és a gyermek 
holttestének fel boncolását. Hor­
váth Arthur dr törvényszéki or­
vosszakértő végezte a boncolást és 
ennek során megállapította, hogy 
bűncselekmény nem történt. Kéri 
József természetes halállal halt 
meg. Az ügyészség ennek alapján 
engedélyt adott a gyermek elte­
metésére.

x Mellékutca titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
fizetési kedvezmény, Dógenfeld 
tér 6., udvarban.

— A Népművelési Bizottság ingye­
nes tanfolyamokat állít fel az írni- 
olvasni nemtudók számára. A városi 
törvényhatóság Iskolánkívüli Népmű- 
vei esi Bizottsága az analfabétizmus 
elleni küzdelem terén már évek óta 
igen eredményes tevékenységet fejt ki 
azon tanfolyamok felálításával, me­
lyeken az írni-olvasni nemtudók — 
teljesen díjmentesen — megfelelő ok­
tatásban részesülnek. Ezek a tanfo­
lyamok a folyó tanévben is rövidesen 
megkezdődnek és az előadási órák 
oly időben tartatnak (este 5—6 órai 
kezdettel), mikor a jelentkezettek na­
pi elfoglaltságukban már akadályozva 
nincsenek. A Bizottság a hallgatókat 
díjmentesen tankönyvvel és Írószerek­
kel eiiálja. Az Iskolánkívüli Népmű­
velési Bizottság azon kérelemmel for­
dul városunk közönségéhez, hogy írni- 
olvasni nemtudó alkalmazottjának 
vagy ismerősének nevét szíveskedjék 
a Bizottság titkári hivatalával iSzé­
chényi rí. 20. sz.) közölni s lehetővé 
tenni, hogy az illető analfabéta a tan­
folyamra mielőbb jelentkezzék. Beje­
lentés vagy jelentkezés — a már jel­
zett helyen — hétköznapokon d.
9—2 óra között történhetik, tik Mái! 
kívüli Népművelési Bizottság.

amikor kihallgatásakor felvilágosítot­
ták, hogy Böszörményi milyen tiszta­
lelkű, becsületes ember volt, köny- 
nyezve így válaszolt:

Sajnálom nagyon az ügyvéd 
urat. Két okom is van a sajnálkozás- 
ra- Egyik: elvettem egy tisztességes 
ember életét, a másik, hogy most már 
tudom, kik és miért vettek rá a gyil­
kosságra ...

A rendőrség nagy éréi Ivei nyomoz 
a gyilkosság háterének kiderítése vé­
gett

ICMMMWMMNMN»
— Felvidéki est a KIE-ben. Hol­

nap este 8 órai kezdettel a KIÉ 
Piac ueca 36. szám alatti otthoná­
ban teaestélyt rendez, melyen 
lux Antal kereskedelmi iskolai 
igazgató fog vetítettképes előadást 
tartani. Közreműködnek még Ba- 
ezó Balázs felvidéki költő versé­
nek szavalatával, Nyíri József és 
Lénárt Elek theologusok kuruc nó­
tákkal, kürtön előadva. Teajegy 
ára 40 fillér. Érdeklődőket szere­
tettel hív a vezetőség. (:)

— Fagylaltlölcsér és társai. A leg­
újabb női ruhák — ezt írja a Daily 
Mail divattudósítója — történelmi ko­
rokból vesznek át új motívumokat. 
\ngtiai Erzsébet korának stílusában 
tervezett ruhák keltenek például nagv 
érdeklődést a párizsi téli évad kezde­
tén. Nagy feltűnést keltett Stuart Má­
ria skót királynő ruháinak motívu­
maiból tervezett eslélyiruha. Puffos 
ujjakkal, csipkcdisszet és fekete fö- 
kölóvel ékeskedő történelmi pompájú 
ruhák elkészítése, természetesen, sok 
időbe és pénzbe kerül. Van olyan ruha 
is, mely bárom hétig készül. Ezeknek 
a ruháknak ijesztően magas árát jobb 
elhallgatni. Csodálatos dolgok történ- 
nek a kalapok formáinak átváltozásá­
ban ic. A legutolsó longehanipi verse­
nyen például ilyen című kalap jelent 
meg: ,.!• agylalttólcsér“. Egy másik 
kalap tökéletes lepkeformát mutatott.
A kalapok elhelyezése a hölgy egyéni 
Ízlésétől függ. Ki elől, ki hátul Viseli 
— a fején.

Rádióműsor
Szombat, november 5.

Bl DAPESí I. 6 45: t orna. Utána: 
Hírek, Hanglemezek. — Utána: Ét­
rend, közlemények. — 10: Hírek. — 
10.20: 1A kis mentuangyal.« (Felol­
vasás.) — 10.45: ...Mit nézzünk meg?« 
(felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi 
vizjetzőszolgálat. — 12: Déli harang­
szó. Himnusz, időjárásjelentés.  
Utána: Takács Erzsébet énekel zongo­
rakísérettel. — Közben kb. 12.30: Hí- 
rek. 4 3.20: Ponios időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — 13.30: 
Hanglemezek. — 44.35: Hírek. — 
14.50. A rádió műsorának ismerteté­
se. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak 
élelmiszerárak. — 16.15: Harsán yi
Gizi mesél. — 16.45; Pontos időjelzés, 
idő járásjelentés, hírek. — 17: Bodrics
Béla és cigányzenekara muzsikál. __
18: Időszerű felolvasás. — 18.30:
hanglemezek. — 19: Hírek. __ 19.10:
Hírek szlovák és ruszin nyelven _-
49.25: Budai Dalárda. Vezényel Ádám 
.lenó. — 20: »Egressy Béni.« Hang- 
jálék három felvonásban. ■— Utána 
kb. 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 
22.05: Budapesti Hangverseny Zene­
kar. — Közben kb. 22.30: Hírek an­
gol és francia nyelven. — 23: Hírek 
német és olasz nyelven. — 23.10: La­
katos Flóris cigányzenekara muzsikál. 
Kubán yi György énekel. — 0.05: Hí­
rek külföldi magyarok számára.

BI DAPES I II. 18: Hanglemezek.
18 30: A föidmívelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája. — 19.25:
; Csecsemővédelem.« (Felolvasás.) — 
20: Hírek. iigetőversr m eredmény ek. 
20.25: A rádió szalonzenekara.

üj Hangya épület udvarában
(Piac u. 40) régi olcsó ároim- 
mal árusítom a legszebb 
divatanyagokat gyári mara- 
dékokbon. Dr. révészné

v,^YEK2IE.K RUHAK> gyér. 
mék telikabátok, len­
gyelkék NAGY VÁLASZTÉK­
BAN SZÉKELY, GYŐRI ÉS 
MORVÁINÁL (MEGYEHÁZA- 
VAL SZEMBEN).

— Hercegprímás! körlevél a ve­
gyes istentiszteletek tartása ellen,
A felvidéki országrész visszacsatolásá­
val kapcsolatban a bíboros herceg- 
prímás megújítja az érvényben lévő 
egyházi törvényt és püspökkari ren­
delkezést a hazafias és katonai ün­
nepségekkel kapcsolatban a Felvidék­
re vonatkozóan is. Ebből az alkalom­
ból a hercegprímás körlevelet adott 
ki, amely intézkedik a nem katoliku­
sokkal vegyes intentiszteletek tartása 
ellen, megjegyezvén azonban, hogy 
' hugi jellegű ünnepségen semmi aka­
dálya nincs a katolikusok és nem ka­
tolikusok együttes részvéteiének. In­
tézkedik a hercegprímás körlevele a 
zászlók megoldása ügyében is, A Ma­
gyar Kurír, amely a hercegprímás
körlevelének hírei közli, 
hogy a katolikus egyházn 
déken most alkalmazásra ke 
vényei nem irányulnak más 
fiiek ellen, csupán a s«js 
akarja az egyház a vallást ki 
szedelmétőt megóv ni.

me;
ik a

jegyzi, 
felví- 
i tör- 
Acre- 
iti veit

— Ha nincs étvágya, úgy igyék né­
hány napon át reggel éhgyomorra fél­
pohár természetes ..Ferenc Jözsei« 
keserűv,Let, mert ezáltal bélműködése 
szabályozódík és így egész emésztése 
rendbejöhet. Kérdezze meg orvosát.

x Bundáját és bármilyen szőr­
mét ulakí í, javít legdivatosabb 
fazonra Hagymás! szűcs, Fine u. 
63. szám.

. A Felvidékre felajánlott 
zászlókat és még az adui akarókat 
kéri a I rontharcos Főcsoport el­
nöksége, hogy minél előbb szolgál­
tassák be a főcsoporthoz (Piac u. 
36.). mert. azok rendeltetési he­
lyű kre való elszállítása a uapoh- 
ban megtörténik. Elnökség.

*7 Állati vérrel akarják megjaví­
tani a félegyházi Iskolásgyermekek 
táplálkozását. Kiskunfélegyházáról je­
lentik: Kiskunfélegyházán rendkivü. 
komoly gondot koz a hatóságoknak a 
s:^nyögy kérdésének a megoldása. 
Különösen a szegénysorsú iskolás- 
gyermékek sorsa foglalkoztatja a ható- 
Ságokat. Vitéz Baksay József félegv- 
házi tisztiorvos megdöbben lő jelentést 
tart a város vezetősége elé az iskolai 
vizsgálatokról. A szegénygyermekek 
táplálkozása nagyon gyenge és fogya­
tékos és a kisdiákok szervezete anv- 
nyira leromlott, hogy képtelenek el­
lenállást kifejteni a legkisebb meg­
hűléssel szemben is. A tisztiorvos ér­
dekes tervet dolgozott ki arról, hogyan 
lehetne feljavítani a félegyházi sok­
száz szegénygyermek táplálkozását a 
'r,os nagyobb pénzügyi támogatása 
nélkül, mivel a pótadó 166 százalék.
A tisztiorvos szerint a félegvházi vágó­
hídon rengeteg friss állati vér me"y 
veszendőbe. A jövőben ezt használják 
tel a szegénygyermekek táplálására, 
meri az állati vérben igen gazdag táp­
anyag van. A vágóhídon már meg­
indult az adatgyűjtés, hogy milyen 
mennyiség» friss állati vér áil rendel- 
kezt-Rre erre a célra naponta, Utelv» 
hetenkint. Ezenkívül a tisztiorvos 
megvalósítja azt az 

z iskola 
vonla rév

elgondolást, hogv 
vt rmekeket legalább ba- 
'/I résén elvigyék a fíirdó- 

ürd> ■ 20 fillérbe kerülne, 
1 3 fülért sem tudják 
a- lkal 3 'áros költségén 
meg.
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x SZŐRMÉS 
NAGY VÁLASZ 
HELY, GYŐRI 
(MEGYEHÁZA''

— Kiesett az alj 
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„Betegszabadságon“ 
marad Titulescu

Bukarest, november 4. Tituleseu 
volt román külügyminisztert 1039 jú­
nius végéig szabadságolták. A volt 
külügyminiszter szabadságát most 
újabb nyolc hónapra meghosszabbí­
tották. Titulescu i betegszabadsága' 
nem egyéb száműzetésnél.

GYÁSZROVAT SPOUT
— Halálozás. Braun Herman ke­

reskedő 80 éves korában elhunyt. 
Temetése folyó hó ti-án 10 órakor 
a zsidótemető halóttashazábóL

Kovács Miklósné szül. Magyar 
Jiona, cipészsegéd felesége 27 éves 
korában elhunyt. Temetése vasár­
nap délután három órakor lesz a 
Köztemető rarvatalozó terméből 
rom. kát. szertartással. Lakása: 
Monti u. IS. Pusztai temetkezési 
intézet.

Kovács Tibiké 13 hónapos korá­
ban elhunyt. Temetése vasárnap 
délután három órakor lesz közte­
metői ravatalozó teremből. Lakás: 
Hont! u. IS. Pusztai temetkezési 
intézet.

Debreceni József gyári üzemve­
zető 5S éves korában elhunyt. Te­
metése vasárnap délután fél há­
rom órakor lesz a Köztemető II-A. 
számú ravatalozó terméből a re­
formátus egyház szertartása sze­
rint. Lakás: Csillag ueca 72. sz. 
Gebauer cég rendezi.

NAPLÓlem*
• SPORTiirek. —- 

I (F'elol-
I meg"?« 
nzetközi 
íharang- 
lés. — 
I zongo- 
|30: Mi­
ls. idő- 
^13.30:

gat a felszabadult területre az ököl­
vívó válogatott is.

*

Égnerre igen súlyos büntetés vár a 
szolnoki pofozkodás miatt. Az sem 
lehetetlen; hogy örökre eltiltják.

A Bocskay a Szüiketaxi ellen azt a 
csapatot állította össze, amelyet már 
jeleztünk. Eszerint tehát: Vörös — 
Nádas, Janzsó — Elek, Pocsai, Békési 
— Markos, Orosz, Palotás, Takács, 
Hajdú. Tekintettel azonban a bizony­
talan körülményekre, vasárnapig még 
lehetséges változás.

A közeljövőben 
megjelenik a szekér­
fuvarozási rendelet

Értesülésünk szerint a szekérluva- 
rozási rendelet a napokban megjele­
nik. A kormány a rendelet kibocsá­
tása előtt meghallgatta az érdekkép­
viseleteket. A szekérfuvarozási rende­
let értelmében a fuvarozás tíz kilomé­
ter körzeten túl megszűnik szabad 
ipar lenni. Nagyobb távolságra, de te­
lep helyüktől legfeljebb ötvenkiiomé- 
teres távolságra csak helyközi fuvaro­
zók végezhetnek szállítást.

Minden helyközi fuvarozónak ipar 
engedélyt kell váltani, azonkívül köte­
les rendszeres könyvelést vezetni. 
Szállítójegyet kell a fuvarozónak ki­
állítania, levelezését tíz esztendeig 
meg kell őriznie és szavatossági bizto­
sítást kell kötnie. A helyközi szekér- 
fuvarozó más ipart még mint mellék­
foglalkozást sem folytathat. A keres­
kedő még saját áruját sem fuvaroz­
hatja tíz kilométeres távolságon túl. 
A megjelölt távolságon túl a kereskedő 
is köteles helyközi fuvarossal szállít­
tatni.

A rendelet ellenőrzése céljából a 
Fuvaros Iparosok Szövetkezete a na­
gyobb vidéki gócpontokban kirendelt­
séget állít fel.

Finta góljával l:0-ra győzött a Fi­
ves a Rouen ellen es a tabella harma­
dik helyére került. Móré csapata, az 
0. Lilié első vereségét szenvedte el és 
kénytelen volt átengedni az első he­
lvet a Marseille-nek.

A Taxi kedden 3:l-re győzött az 
Elektromos ellen, semmi oka tehát a 
változtatásra. A csapat így fog kiállni 
Debrecenben: Izsó — Aradi, Miklósi 
— Odry, Tóth I., Varga — Várad!, 
Bércei, Takács II., Kiszelv, Hódi. Ha 
Miklósi nem kap szabadságot, Erdős 
helyettesíti.

A jövő vasárnap folytatják az ama­
tőr bajnokság megszakított fordulóit. 
A szezor.t két héttel kitolják és csak 
egy fordulót halasztanak el tavaszra.

i 18.30: 
19.10: 

ven. — 
I Ádám 

Hang- 
■ Utána 
Rés. — 

m- Zene- 
Írek an- 
1: Hírek 
Lp. I.a- 
^fcikál.

Puda Ds
A Szeged tiltakozott Tihamérv já­

tékvezető eilen, -aki helyett Gébertet 
küldték ki.

A Bocskay vasárnap fekete ingben 
tszik, miután a Taxi is kék-sárga 
apat. A fekete ingben még mindig 
őzött a Bocskay, a DEAC-dresszben 
znak most is. Talán ió lenne állan-

üroia teívjl
UK 1 írek. i 
Buda pest' * 
. Kői fen kb. 
francia mel

x SZŐRMÉS BEKECSEK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN, SZÉ­
KELY, GYŐRI ÉS MORVÁINÁL, 
(MEGYEHÁZÁVAL SZEM BEN).

— Kiesett az ablakon az átmula­
tott éj után és meghalt. Budapest­
ről jelentik: Darányi György 39 
éves gazdatiszt egy vidám éjszaka 
után. miközben szellőztetni akart, 
kizuhant lakásának elsőemeleti 
ablakából és nemsokára a kórház­
ba való beszállítása után meghalt.

A vasutas csapatoknak megenged­
ték az utazást és a OYSC is leiátsza a 
Törekvés elleni mérkőzését.

Csehszlovákiában a bajnoki mérkő­
zések egy hónapig szüneteltek és szer­
dán játszottak először a pihenő után. 
Ekkor került sorra a derbi is, amelyet 
a Slavia l:0-ra nyert a Sparta ellen

neu vek.
— Hargitaváralja jelképes szé­

kely község összejövetele. A deb­
receni Hargitaváralja székely jel­
képes társközség szombaton este 
a. Gambrinns étterem különtermé­
ben képviselőtestületi ülést tart. 
Az ülés után dr Gynlay Zoltán 
egyetemi nyilvános rendes tanár 
előadást tart az aktuális kérdések­
ről.

— Szörnyethalt a nemet törvény­
szék főügyésze és az első állam­
ügyész. Brandenburgból jelentik: 
A berlini országúton súlyos sze­
rencsétlenség történt- Egy gépko­
csi belefutott egy világítás nélkül 
álló tehervonatba. Az autó utasai 
között volt a német törtvényszék 
főügyésze és az első államügyész: 
mindketten meghaltak. Ezenkívül 
még több sebesülés történt.

— Kerékpár s teherautó karam­
bolja. Pénteken délután 5 órakor 
jött a Pallagról haza kerékpáron 
Szentkirályi Barna rendőrségi dí.i- 
nok. Közben mellette haladt el egy 
teherautó, melynek sárhányója a 
karjánál fogva lesodorta kerék­
párjáról és Szentkirályi a homlo­
kán, szemöldökén és ajkán szenve­
dett sérüléseket. A mentők része­
sítették segélyben és lakására vit­
ték.

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi 
adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a 
birtokukban levő házak után az >1939. 
évre szóló házbérbevallási ívet folyó 
évi november lió 1. s 30. között, terje­
dő időben a hivatalos órák alatt, dél­
előtt 3—12 óra között a városi adó­
hivatal m/a, — kivetési osztály (I. 
emelet 37. sz. helyiség, — Sas ucea 
felőli lé-pcsöfeljárattal szemben) a 
következmények terhe mellett nyújt­
sák be. A bevalláshoz szükséges elő­
írt nyomtatvány-űrlapok ugyancsak 
a fent'megjelölt hivatali helyiségben 
szerezhetők be az előállítási ár (10 
bérleményig szóló 6 fillér, azon felüli 
nagyobb ív darabonként 12 fillér) 
megtérítése ellenében. Figyelmezteti 
a városi adóhivatal a házbérvallomási 
lv beadására kötelezett háztulajdono­
sokat, házhaszonélvezőket, illetve 
zárgondnokokat, hogy a bevallási ív 
benyújtásának elmulasztása a kive­
tendő 1939. évj bázadó után 5 száza­
lékos, illetve 10 százalékos bírság elő­
írását vonja maga után. A házbérval­
lomási (vet minden egyes, akár adó­
mentes, akár adóköteles, házról, va­
lamint a bérbeadott, avagy ingyen 
átengedett (majoros) tanyaépületek­
ről is küiön-külön kell kiállítani és 
beadni. A bevallási ív kitöltésénél — 
a helyiségek számának részletes be­
állításán és azok használója (bérlője) 
nevének, foglalkozásának pontos fel­
tüntetésén kívül — lényeges kellék, 
hogy abba az 1938. november hő 1-i 
állapot szerinti egész évre átszámí­
tott összes bért (készpénz, természet­
beni, vagy egyéb ellenszolgáltatás, 
béren felül külön kikötött közüzemi 
dijak, átalakítási költség stb) tulajdo­
nosnál. vagy ingyen átengedett helyi­
ségeknek pedig annak egész évre át­
számított baszonértékét még az érde­
kelt bérlő aláírása előtt pontosan be­
írja a kiállításért szintén felelős be­
vallást tevő. Az üresen átló helyisége­
ket. még ha azok már előzőleg külön 
is he voltak írásban jelentve, — lehe- 
'flleg az előző évi bevallási ív sorszá­
ma alatt feltétlenül be kell állítani és 
értékelni. Viszont a bevallást ívbe 
üresnek beállított bejegyzés a külön 
írásbeli bejelentést nem pótolja adó- 
.őrlés szempontjából. Városi odóhina-
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Debrecenben, Bellegelő 331. szám 

alatt 1938. évi november hó 5. nap­
jának délután 3 órájára kitűzött 
bírói árverésen el fognak árverez­
te tűi 1.600.— P bee »értékű tehenek, 
sertések, lovak és egyéb ingók.

Lőrinez Endre 
kir. bírósági végrehajtó.

Fogatoknak katonai 
szolgálat alól való 

mentesítése
körében széles

KÖZGAZDASÁG
KERESIK A BÚZÁT 

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.40 —
20.50, 78 kg-os 20.60—20.70, 79 kg-os 
20.80—20.90, 80 kg-os 20.90—21.00.

Rozs: 15.00—15,15.
Takarmányárpa: elsőrendű 18.30—

18.50, középminőségű 18.00—18.20. 
Zab: elsőrendű 19.40—19.50, közép-

minőségű 19.25—19.40.
Tengeri: tiszántúli 43.20—13.30.

egyéb állomások 13.00—13.10.

't azok A gázdakőzönsé 
körű mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a kiszélesített katonai szolgálat 
folytán szükségelt és elvitt egyes fo­
gatokat vagy- félfogatokat a - további 
szolgálat alól mentesítsenek és ebben 
az irányban számos kérvényt intéztek 
a felsőbb hatósághoz. A helyzet 
ugyanis az, hogy a fogatok behívása 
eléggé rendszertelenül történt. Vannak 
kisgazdák, akiknek mindkét lovát be­
vonták, avagy csak egyet hagytak 
meg, ugyanakkor számos másoknak 
minden állata itthon maradt, igaz, 
hogy elrendelték a kötelező munkase- 
gítést, azonban a jelek szerint ennek 
elkalmazására sokkal inkább falu­
helyre illik, nagyobb városokban az 
alkalmazás körülményesnek bizonyul. 
Az is bizonyos, hogyha rendszeresen 
és arányosan történt volna a fogatbe­
hívás, akkor bizonyára nem volna igen 
sokaknak annvira sérelmére.
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HIRDETMÉNY. Debrecen város tu­
lajdonát képező 7 darab (3—7 éves) 
magyar bika, 1938 évi november hó 8. 
napján a Baromvásártéren tartandó 
nyilvános árverésen kerül értékesítés­
re. Ezen vételi lehetőségre az illetéke­
sek figyelmét felhívom. Gazdasági ta-

A ferencvárosi sertésvásár felhaj­
tottak 1018 darabob Vásári állomány­
ban angol hússertés felhajtás 603 db. 
Az irányzat változatlan. Árak: szedett 
sertés 1. 101—106, II. 98—403, III. 86 
—94, angol tőkesertés 403k exportzsír 
márkázott 150—155.

hogyan HIVATALOS VALUTA ÁRFOLYA MOK 
Angol font (1 font) 16.15. — Cseh 

korona (100 korona) 7.50. —- Dinár 
(100 dinár) 7.15. — Dollár (100 dol­
lár) 338.60. — Francia frank (100
frank) 9.------- Lei (100 lei) 3.----------
Líra (500 líra) 16.90. — Svájci frank 
í 100 frank) 76.85.

'jíviiani

líázalék
izi vágó Á világ leghosszabb 

szerelmeslevele
Joan Crawford híres filmszí­

nésznél mint Hollywoodból jelen­
tik. háromszáz tizenhét oldalas sze- 
relmeslevvlet kapott egy newyorki 
hódolójától. Hollywoodban azt hi­
szik, hagy ennél hosszabb szerel- 
piesievelet még soha és sehol nem 
írtok. A filmszinvsznö már hozzá­
fogott elolvasásához; é» kijelentet- 
(e. hogy az *géeze* végig fogja oh 
yabni,

r megy

Debreceni termény- és takarmány- 
piaci árak.

Búza 19.30—19.50. rozs 14.00 - 
14.20, árpa 18.00—18.20, tengeri sze­
mes 18.80—18.29, tengeri, új 11.50— 
12,00, tengeri csöves új 8,40—8.60, 
lucerna 8,50—11.00, lóhere 9.20, bük­
köny 8.00, lencse 7,50, szalma 3.50— 
3.80, cukorrépa 2,40—2.50, . tak. répa 
4.76» űúk 2-30—2.6Q,

fürdő.
erűin



48.813 IG—1938. C. sz. HIBDEI- 
MK.NY. Debrecen sz. kir. város elsó- 
lOrui közigazgatási hatósága értesíti a 
város érdekelt lakosságát, hogy az Or­
szágos Föld birtok rendező Bíróság ál­
tal megváltási eljárás alá vont ingat­
lanok közül a korábban juttatott ki- 
mozdítása folytán a következő ingat­
lanok üresedtek meg: 1. Hartstein 
Nándor Bellegelő 531' szám alatt fek­
vő ingatlanból megváltóit 34.516 6.. 
■ 1. *S 10., 34.518 21. hrszimú 1 kai.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H É T K ö Z N AP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
HHBgafflggggBS aEH————-----»«=ar-.

1938 november 5.
—e—aa—

1 hold 739 négyszögöl területű, vala- 
’ mint 2. Friediändcr Mór Ebes 8. szám 
alatt fekvő ingatlanából megváltási el­
járás alá vont 28.090/11. hrszámú 1 
kát. hold területű mezőgazdasági nö­
velés céljaira szolgáló ingatlan. A fel­
sorolt ingatlanokra igényeiket a vá­
rosi elsőfokú közigazgatási hatóság 
földszint 10. sz. hivatalos helyiségében 
mindazok bejelenthetik, akik az 1920. 
évi XXNA 1. t.-c. 2. § a szerint földhöz 
juttathatók, ha velük" szemben ugyan­

jában felsorolt kí-ezen törvény 3, g 
záró okok fenn nem forognak. Az 
igénylők .ezeken a teltételeken kívül 
kötelesek jelentkezésük alkalmával hi­
telt érdemlően igazolni azt is, hogy z 
általuk igényelt ingatlan megváltási 
árának 20 százalékát részükre való 
juttatás esetén egy összegben és kész­
pénzben ki tudják fizetni. Igazolni 
tartoznak továbbá azt, hogy lerhtikön 
két évnél régebben esedékessé vált 
köztartozás nyilvántartva nincsen. A

hivatalos órák alatt tehető bejelenté­
sek csak az esetben fogadhatók el, ha 
az igénylők fentebb részletezett kö­
rülményeket már a jelentkezés alkal­
mával igazolják. A fentjeizett ingat­
lanokra legkésőbb november hó 12-ig 
terjedő 8 nap alatt lehet jelentkezty. 
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
rjSÁfi-ban hirdető cégeknél!

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. —- Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — FelvJ. 
lágosítással készséggel szolgá. 
lank. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Uud&zés.

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet
télire már most szerezze be 
legoicsóbban Vágó József 
tűzifa- és szenkereskedésé- 
beu zMargit-íürdő« mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek, altisztek, »Unió*- 
tagok beszerzőhelye. 2808

Szobalányok
felvétetnek. Szállodai szo­
balányok előnyben. Jelent­
kezés délelőtt 9 órakor az 
Arany Bika Halijában.

Bejárónő
fél napra felvétetik, Nem­
zetőr u. Ö-, bal 1. ajtó, .

Varrólányt
kézilánynak felveszek, Di- 
vatkötöde, Piac u. 42. Je­
lentkezni vasárnap dél­
előtt 8687

Kifutó
fiút, vagy leányt fűszer- 
üzletbe felveszek, Arany 
János u. 62. 3607

Osztály sors jegyek
eladására jutalékos ügy­
nököket és elárusítókat ke­
resünk, Ordódy Béla, Bu­
dapest, VI., Erzsébet kör- 
út 7.  3683

Takarításért,
mosásért lakást adok. Für­
dő u. 5. szám. 3616

Gyakorlott
fodrászsegédet keresek vi­
dékre. Jelentkezés hétfőn 
délelőtt 10—12, tizepességi 
u. 23. 3685

Mindenes
bejárónőt jó bizonyítvány­
nyal felveszek, Péterfia u. 
48., keresztépület, hátul az 
udvarban. Jelentkezni reg­
gel 9 órától. 3606

Ügyes
és szorgalmas egyént, le­
het nő is, lapkihordónaK 
felveszünk, megélhetést 
biztosítjuk. Cím a kiadó­
hivatalban, Piac u. 49.

35.0

Áitásí Uece&Uc__
Idősebb házaspárhoz,

vagy 1—2 gyermek mellé 
izr. családnál, vagy sza­
kácsáénak elmennék, Jó- 
z>ef kir. herceg u. 22. özv, 
4 liiio-bné. 8650

Tűzharcos ^,
nyugdíjas alkalmazott ke- (JUtCvtÓ# 
rés pénzbeszedői, eljárói, 
esetleg rakrárnoki állást.
Cím a kiadóban. 3437

Bőrkereskedősegéd,
aki jelenleg is állásban 
van, állást változtatna, bi­
zonyítványai 6—8 évesek. 
Elsőrendű szak- és munka­
erő. Jelenlegi állásában is 
negyedik éve van. László 
Jcnöné, Szent Anna u. 31. 
____ ________________ 3680

Gyermek
mellé elmenne idősebb 
jobb háziról való nő. — 
Könnyebb munkában se­
gítene. Esetleg idősebb 
gyengélkedő mellé fel­
ügyelni. Cím a kiadóban.

3627
—

gyermek mellé elmenne 
‘négy középiskolát végzett 
középkorit nő. Cm í a ki­
adóban. 3603

Kiadó- tálcás____

Hölgyeim !
Szabni, varrni tanítok rö­
vid idő alatt, különös mód­
szerrel. Menyasszonyi, es­
télyi ruha. fehér szilbunda 
kikölcsönözhető. Varga u. 
12., 7. ajtó. 3675
 50 fillér

1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

Nyugalmazott
tisztviselő polgári iskolai, 
valamint 1—3 osztályú 
gimnáziumi tanulók kor- '
repetálását vállalja sze­
rény díjazás mellett. Cím 
a kiadóban. 3595

bevezetett megyei város­
ban, piac téren lévő nagy- 
forgalmú fiiszer, festék, 
háztartási cikkek, povecl- 
lán, zománcodén y és vas- 
kereskedés kft. tag-társat, 
keres a vasáruban üzlet- 
körbövítés céljából. »15.000 
P« jeligére a iőkiadóba. 
Ugyanott azonnal ra felvé­
tetik porcellán és zománc- 
edény eladásban gyakor­
lott kiszolgálóiáuy. 3697

ítadás.

Teljesen
kiilönbejáratú csinosan bú 
rozott szoba, parkírozott 
udvarban kiadó. Hátul az 
udvarban, keresztéi)illet. 
_________2___________ 3691

Uccai
bútorozott szoba, 2 szemé­
lyes kiadó, Miklós u. 10.

3668
Kiadó

azonnal 2 szobás hallos la­
kás, Csapó u. 18. Értekez­
hetni Wiener, Kossuth u. 
27.__________________3686

Légfűtéses
kis udvari szoba kiadó. — 
Batthyány u. 17, féleme­
let 4.

Központban
tiszta szoba fürdőszoba 
használattal november 15- 
re olcsón kiadó. Cím a ki­
adóban. 3614

Csinosan
bútorozott uccai szoba egy 
esetleg 2 személynek, für­
dőszobahasználattal nov. 
15-re, továbbá egyszerűen 
bútorozott kis szoba azon­
nal kiadó. Fürdő n. 5. sz. 
__j_________________ 3617

Négy szobás
modern lakás kiadó no­
vember 1-re Széchenyi n. 
23. Érdeklődni Alföldi Ta- 
karékuái. 3598

Eladó
hálószoba, páncélkassza, 
sezlon, különféle bútorok, 
Andráskó, Csapó U. 16.

3688
Eladó

jókarban levő hosszú bar­
na női báránybőr bunda. 
Hatvan u. 1. I. kapu, 111 
em. 12-b. 3578

Táskagramofon,
teljesen új olcsón eladó, 
Miklós u. 8., keresztépület.

3665
Feles gordonka,

kitűnő mestermű eladó. — 
Késes ueca 22. Bácz Jan­
csinál.

Iléid
Veszek

használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padláslo­
mot. Hívásra jövök. And­
ráskó, Csapó u. 16. Tele- 
fon 32—11. 2996

Házőrző iíutyát,
nagyobb fajtát megvételre 
keresek. Cím a kiadóban.

3580

Rádíá
Rádió

és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ueca 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
mellett vállalok villauy- 
és rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Miklós ucca 8., kereszíépii- 
let- 110S

Legkitűnőbb zamatu szamai- 
vide ti

fajalmák
legolcsóbban

Déligyümöícscsarnok
Arany Bika mellett és a Hun­

gária palotában.

Téli ruházkodásra
olcsón vehet ma vadék-üz­
letben, József kir. herceg 
ucca 2. 369C

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, zama- 
ben a vevő előtt pörkölik, 
Dégenfeld-tér 11. 3348

Schuller Sámuel
szobafestő- és mázolómes­
ter lakását és műhelyét 
Miklós ucca 18. szám alá 
helyezte át. Ugyanott bú­
torok mázolását és fénye­
zését vállalja. Telefon: 
22—27._______________3696

Villanykörtecsere
20 fill., korcsolyák 2 pen­
gőtől, sláger gramofon- 
lemezek, — Vagyonmentő, 
Hunyadi u. 18. 3684

mt&s.

Libaaprólék
kapható, füstölt libahús 10 
dkg 2-8 fillér, libaszalámi 
36 fillér, Hcisz, Simonífy 
u. 5. Tejpiac. 3492

Női fekete télikabát 
P 22-től, férfi télikabát P 
25-től kapható Vágó Sán­
dortól. Csapó u. 10. 3581

Perzsaszőnyeg,
művészies javítás, garan­
ciával csak Tütündjánnál 
Arany János u. 34. 
________ ____________ 3395

Fájós lábakra
kényelmes, hajlékony ci­
pőket és divateipőket első­
rangú anyagból felelősség­
gel készítek. Hadnagy ci­
pész, Piac ueca 44. 3695

Sodronya gy betét, 
drótkerítések, vaságyak, 
mosdók, kályhavédők, - - 
Ottónál készülnek, Rákó­
czi ucca 13. 3194

Egy cím,
mely sokat ér: Maradék­
üzlet. Dégenfeld-tér 11. sz. 
Tiszapalota. Király füsze, 
üzlet oldalán. 2997

Használt
bútorait á(cseréli mode fó­
liáiéra, ebédlőre, kombi­
nált szobára, konyhabútor­
ra. Mindenféle bútorok ál­
landóan raktáron. Hatvan 
ucca ül. szám. 3689

Úri
nőt lakásra, esetleg teljes 
ellátásra elfogad, özvegy 
lelkészné, Burgondia 2.

3680

Budapesten
úrleányoknak, úrhölgyek­
nek teljes ellátás havi 56 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Teréz krt. 18. III. 1., 
Rákóczi út 59. III, 2., Jó­
zsef krt. 55. II 8., Szent 
István krt. 1. III. 5. Te­
lefon: 14—25—70. 3170

90 fillérért
4 fogásos kismenőt kap « 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő házi­
koszt. Külön diétás kony­
ha. Piac ucca 26., L em.

90

Hungária yensió 
Debrecen, Ferenc Józsei út 
59. szám. Telefon 23—39 
Családi otthon, kitűnt 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

möHiék..

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisuyataipalási, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ueca 22., kis­
lakás. 8?

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y
LEVENTE. Laptulaj- 
ionos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nyom­
ta : Tiszántúli Könyv- és 
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